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Tanácselnökök tapasztalatcseréje
Egyhetes továbbképzésen vesznek 

részt Hajdú-Bihar megye községei­
nek és nagyközségeinek tanácselnö­
kei Hajdúszoboszlón. A tanácsi ve­
zetők utoljára egy évvel ezelőtt ta­
lálkoztak a mostanihoz hasonló al­
kalomból, amikor két hetet töltöt­
tek az időszerű feladatok megbe­
szélésével.

A továbbképzést dr. Kolozsvári 
Lajos, a megyei tanács végrehajtó 
bizottságának titkára nyitotta meg, 
s már hétfőn, a tapasztalatcsere el­
ső napján megkezdődött az érdemi 
munka. A résztvevők az elkövetke­
ző néhány napon több előadást hall­
gatnak meg, s lehetőség lesz kon­
zultációkra is.

A tapasztalatcsere számos elő­
adásának témáját két nagy csoport­
ra lehet osztani. Az elsőbe az elmé­
leti jellegűek, az MSZMP XI. kong­
resszusának határozataiból adódó 
elvi problémák tartoznak, míg a 
másodikat a belső tanácsi feladatok 
gyűjtőnévvel illethetjük. A tovább­
képzés előadói között ennek meg­
felelően a megyei pártbizottság 
osztályvezetői és a megyei tanács 
vezetői is szerepelnek.

A jövőben társadalmunk igényei­
nek megfelelően a tanácsokra még 
nagyobb feladat hárul az egy-egy 
községben működő gazdasági egysé­
gek, tömegszervezetek munkájának 
összehangolásában. Kitűnik ez ab­
ból is, hogy ^ rendezvények szer­
vezői egy elvi és egy gyakorlati jel­
legű előadást vettek be a program­
ba ebből a témakörből. Ugyanakkor 
kedden délután Hajdúdorogra láto­
gatnak el a résztvevők, hogy a hely­
színen ismerkedjenek meg a taná­
csi koordinációs munka ottani, ked­
vező tapasztalataival.

Ezenkívül szó lesz még az 1976. 
évi tanácsi költségvetésről, a káder­
politikai munka jövőbeni feladatai­
ról. A tapasztalatcserét bizonyára 
jól színesítik majd azok a kisebb 
csoportokban tartott beszélgetések, 
amelyek előtt egy-egy tanácselnök 
tart vitaindító előadást. Az egy hét 
során a szervezők arra is módot ta­
lálnak. hogy bővítsék a tanácselnö­
kök polgári védelmi ismereteit. Eb­
ből a szempontból nagy segítséget 
jelent, hogy a továbbképzést a kor­
szerűen felszerelt polgári védelmi 
bázison tartják.

A héten kezdődnek
mmammmmmmmmmmmmmmmmmmmmi

egységgy ülések
Mint már arról hírt adtunk, ha­

marosan megyénkben is megkez­
dődnek a munkásőr egységgyűlések. 
Az alegységek elmúlt év végi ta­
nácskozásai után most az egységek 
tagjai adnak számot pártmegbíza­
tásuk teljesítéséről.

Hajdú-Bihar első évzáró-évnyitó 
ünnepélyes egységgyűlését a mun­
kásőrség területi parancsnoksága a 
megyei pártbizottság nagyterűié, 
ben január 16-án 16 órakor tartja. 
Január 17-én, szombaton három 
egységgyűlés is lesz Délelőtt 9 óra­
kor Debrecenben az Aranybika 
Szálloda Bartók Termében a deb­
receni városi munkásőregység, 
ugyanebben az időpontban Téglá­
son a Hajdúsági Iparmüvekben _ a 
debreceni járási egység tagjai érté­

kelik a munkát. Január 17-én 15
órakor a hajdúböszörményi városi 
parancsnokság Hajdúnánáson, a 
Tedeji Állami Gazdaságban tartja 
egységgyűlését.

Január 18-án 10 órakor a de­
recske! művelődési házban gyűl­
nek össze a derecske! járási pa­
rancsnokság munkásőrei, majd ja­
nuár 24-én 10 órakor a püspökla­
dányi művelődési ház nagyterme 
lesz a járási munkásőrök találkozó­
jának színhelye. Az előzetesen kö­
zhitektől eltérően a berettyóújfa­
lui járási egység ünnepi gyűlését 
nem február 6-án, hanem január 
25-én délelőtt 10 órakor tartják az 
EDZETT Művek berettyóújfalui 
gyáregységében.

Dr. Szekér Gyula Moszkvába utazott
Dr. Szekér Gyula, a Miniszterta­

nács elnökhelyettese, hazánk állan­
dó KGST-képviselője hétfőn Moszk­
vába utazott, ahol részt vesz a 
KGST Végrehajtó Bizottságának 
74. ülésén. Kíséretében van Rödö- 
nyi Károly közlekedés- és posta­

ügyi miniszter. Búcsúztatásukra a 
Ferihegyi repülőtéren megjelent dr. 
Korom Mihály igazságügy-minisz­
ter, dr. Abrahám Kálmán közleke­
dés- és postaügyi minisztériumi ál­
lamtitkár és dr. Gál Tivadar, a Mi­
nisztertanács titkárságának vezető­
je. (MTI)

A Könnyűipari Minisztérium és 
a szakszervezetek vezetőinek tanácskozása

ügyelet 
légy bóra

A Könnyűipari Minisztérium és 
az ágazattal együttműködő szak- 
szervezetek vezetői rendszeresen át­
tekintik a legfontosabb feladatok 
végrehajtásának módjait. Hétfőn a 
minisztériumban szintén ilyen 
együttes tanácskozást tartottak. Na­
pirenden szerepelt az ágazat negye­
dik ötéves tervének végrehajtásá­
ban szerzett tapasztalat, az ötödik 
ötéves tervidőszak és ezen belül az 
1976. évi terv végrehajtásának fel­
adatai.

Már megkezdődött a vállalati ter­
vek és az egyes gyártási ágak öt­
éves programjainak véglegesítése. 
Megállapították, hogy ezekhez az 
MSZMP KB novemberi határozata, 
az Ötéves tervtörvény és a Minisz­
tertanács 1976. évre vonatkozó ha­
tározatai sok útmutatást adtak. A 
vállalati teendők meghatározásához 
hathatósan hozzájárulnak az üze­
mek szakszervezeti vezető testüle­

téinek újraválasztásán, a szakági 
kongresszusokon elhangzott észre­
vételek, felszólalások. Ezeket figye­
lembe kell venni a vállalati tervek 
készítésénél és a végrehajtásukat 
szolgáló intézkedések meghozatalá­
nál. Külön felmérés készült arról, 
hogy hogyan hajtották végre a 
könnyűipari ágazatban a munkás- 
osztály helyzetével kapcsolatosan 
hozott határozatokat. Ezt a tanul­
mányt szintén megvitatták és meg­
jelölték, hogy melyek a legfonto­
sabb tennivalók a közeljövőben, il­
letve az új ötéves tervben az élet- 
és munkakörülmények javításában, 
a bérek és a személyi jövedelmek 
növelésében, a munkaerő-gazdálko­
dásban, a szakmunkásképzésben és 
a továbbképzésben, s általában 
mindazokon a területeken, amelyek 
a munkások életkörülményeit meg­
határozzák. (MTI)

Budapestre érkezett 
a portugál külügyminiszter

Púja Frigyes külügyminiszter meghívására hétfőn hivatalos látogatás­
ra Magyarországra érkezett Ernesto Meló Antunes, a Portugál Köztársa­
ság külügyminisztere. Kíséretében van többek között Magalhaes Cruz a 
portugál külügyminisztérium politikai főigazgatója.

A külügyminisztert a Ferihegyi repülőtéren Púja Frigyes, továbbá 
Szarka Károly külügyminiszter-helyettes és a Külügyminisztérium több 
vezető munkatársa fogadta. Jelen volt a fogadtatásnál Csaba Ferenc, a 
Magyar Népköztársaság lisszaboni nagykövete és Lopes Vieira, a Portu­
gál Köztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

☆ ☆ ☆
MAGYAR-PORTUGÁL KAPCSOLATOK

1974. július 1-én magyar kezde­
ményezésre jött létre diplomáciai 
kapcsolat Portugáliával. Lisszaboni 
nagykövetségünk 1974 augusztusa, 
a budapesti portugál nagykövetség 
1974 októbere óta működik.

A diplomáciai kapcsolatok felvé­
tele óta a két ország kapcsolatai fo­
kozatosan fejlődnek. 1974 szeptem­

berében portugál gazdasági küldött­
ség folytatott megbeszéléseket Bu­
dapesten a két ország gazdasági és 
kereskedelmi kapcsolatainak fej­
lesztési lehetőségeiről. 1975 január­
jában külkereskedelmi delegációnk 
Lisszabonban aláírta a kereskedelmi

(Folytatás a 2. oldalon)

Magyar munkaügyi küldöttség utazott 
a Szovjetunióba és Mongóliába

Karakas László miniszter vezeté­
sével munkaügyi küldöttség utazott 
hétfőn a Szovjetunióba és Mongó­
liába.

A küldöttség Mongóliában arról 
tárgyal, hogy milyen segítséget 
nyújt Magyarország Mongóliának a 
szakmunkások képzésében és to­
vábbképzésében. A következő öt

évben ugyanis több száz mongol ál­
lampolgár képzésére kerül sor Ma­
gyarországon. A Szovjetunióban a 
szakoktatási együttműködés további 
kiszélesítéséről folytatnak megbe­
széléseket.

A küldöttséget a Ferihegyi repü­
lőtéren Buda István munkaügyi ál­
lamtitkár búcsúztatta. (MTI)

11 mezőgazdaság V. ötéves tervét 
tanulmányozzák a szakemberek

TANFOLYAM GÖDÖLLŐN
A Mezőgazdasági és Élelmezés- 

ügyi Minisztérium, valamint a Ter­
melőszövetkezetek Országos Taná­
csa rendezésében hétfőn tanfolyam 
kezdődött a Gödöllői Agrártudomá­
nyi Egyetemen. A tanfolyam célja, 
hogy résztvevői — a megyei taná­
csok osztályvezetői, a területi tsz- 
szövetségek titkárai, az állami gaz­
daságok területi főosztályvezetői, a 
trösztök és az országos vállalatok 
vezetői — összefüggésében is meg­
ismerjék a mezőgazdaság, az élelmi­
szeripar, az erdészet, valamint a fa­
ipar V. ötéves terve sikeres megva­
lósításának alapvető feltételeit, s 
egy akarattal, egy „nyelven” szol­
gálják végrehajtását.

A tanfolyam megnyitóján dr. Ro- 
mány Pál, mezőgazdasági és élelme­
zésügyi miniszter összegezte a IV. 
ötéves terv eredményeit, tapaszta­
latait, s vázolta azokat a tennivaló­

kat, amelyeket a párt XI. kongresz- 
szusa az ágazat számára meghatáro­
zott. Szólt az elmúlt és a soronlevő 
öt esztendő fontosabb tendenciái­
ról, majd ismertette a levonható kö­
vetkeztetéseket és az ebből fakadó 
tennivalókat.

Az ötnapos tanfolyam konzultá­
cióval egybekötött előadásain az V. 
ötéves tervvel összefüggésben egye­
bek között olyan fontos témák ke­
rülnek szóba, mint az eszközfel­
használás és hatékonyság növelésé­
nek módszerei, a vállalatok és Szö­
vetkezetek tennivalói, a hazai és 
külkereskedelmi feladatok teljesíté­
se, a közgazdasági szabályozó rend­
szer különböző vonásai, valamint a 
tartalékok feltárását szolgáló kor­
szerű üzem- és munkaszervezés kér­
dései. A gödöllői tanfolyamot ha­
sonló célú és témájú megyei aktíva­
értekezletek követik majd. (MTI)

Mai számunkban:
Reflektorfényben 
az V. ötéves terv

3. oldal

A Napló postája
4. oldal

Nagy tervek jegyében
5. Oldal

Hazánkba
érkezett 

a jamaicai 
külügyminiszter

Vasárnap hazánkba érkezett Dud­
ley Thompson jamaicai külügymi­
niszter. A vendéget a Ferihegyi re­
pülőtéren Púja Frigyes külügymi­
niszter és dr. Juhász Adám nehéz­
ipari államtitkár fogadta.

Magyarország a múlt év február 
9-én vette fel a diplomácia kapcso­
latokat Jamaicával, nagyköveti szin­
ten. Jamaica ugyancsak a múlt év­
ben létesített diplomáciai kacsola- 
tot a Szovjetunióval, Kubával, Cseh­
szlovákiával, Romániával, Jugoszlá­
viával és a Kínai Népköztársaság­
gal. Különösen jól fejlődnek kap­
csolatai Kubával, amellyel légügyi, 
oktatási, valamint gazdasági és mű­
szaki-tudományos együttműködési 
egyezményt kötött. Ez a Karib-ten- 
geri szigetország az ENSZ-ben a 
gyarmatosítás ellen foglalt állást, 
támogatta azt a határozatot, amely 
felszólította Izraelt a megszállt arab 
területek kiürítésére. Az Amerikai 
Államok Szervezetében fellépett a 
Kubát sújtó blokád ellen.

Jamaica lakosainak száma alig 
haladja meg a kétmilliót — területe 
pedig hazánkénak 15 százalékát sem 
éri el —, de a világ második leg­
nagyobb bauxittermelője és ipará­
ban kiemelkedő aránnyal szerepel 
a timföldgyártás. Exportjának mint­
egy 60 százaléka timföld, amelynek 
legnagyobb részét az Egyesült Álla­
mokban dolgozzák fel. A viszonylag 
fejlett mezőgazdasággal is rendel­
kező Karib-tengeri ország és ha­
zánk között több területen kínálko­
zik lehetőség az együttműködésre. 
Elsősorban a gazdasági, az ipari és

(Folytatás a 2. oldalon)

Magyar-szovjet
belkereskedelmi

tárgyalások
Sz. M. Szemicsev szovjet kereske­

delmi miniszterhelyettes vezetésé­
vel hétfőn küldöttség érkezett Bu­
dapestre, a magyar—szovjet belke­
reskedelmi állandó munkacsoport 
VII. ülésére. A szovjet delegáció a 
Belkereskedelmi Minisztériumban 
tárgyal az 1976. évi választékcsere 
és tudományos-műszaki együttmű­
ködés időszerű kérdéseiről is. (MTI)

Ki tud többet a Szovjetunióról?
Megyénk középfokú tanintézetei­

ben megkezdődtek a Ki tud többet 
a Szovjetunióról? elnevezésű vetél­
kedő elődöntői. Hétfőn délután a 
debreceni Tóth Árpád Gimnázium­
ban mérték fel, milyen eredménye 
volt a több hónapos felkészülésnek. 
Taraczközi Ferencné, az iskola 
orosz szaktárgyi munkaközösségé­
nek vezetője érdeklődésünkre el­
mondotta, hogy a vetélkedőt no­
vember 7-én hirdették meg az isko­
lában.

A felkészítés a Szovjetunió című 
folyóirat cikkei alapján folyt. Első­
sorban az orosz tanárokra hárult 
nagy feladat, akik segítséget nyúj­
tottak az osztályonkénti négy fős 
csapatok kiválasztásához. A ver­
senyben az első három évfolyam ta­
nulói érdekeltek, így hétfőn dél­
után 12 csapat tagjai ültek le, hogy

megoldják a gimnáziumi elődöntő 
tíz kérdésből álló fordulójának írás­
beli feladatait.

Beszélgetésünk során megtudtuk 
azt is, hogy a Tóth Árpádban igen 
nagy az érdeklődés a verseny iránt. 
Az elmúlt évi sikeres szereplés az 
egyik oka ennek. Tavaly ugyanis a 
gimnázium csapata mindössze egy 
ponttal maradt el az országos dön­
tőbe való jutástól, a televízió kame­
rái előtti szerepléstől.

A verseny egyébként négy téma­
körben folyik. A résztvevőknek is­
merniük kell a Szovjetunió mai éle­
tét, bel- és külpolitikáját. A kérdé­
sek másik csoportja az irodalom­
mal, a színházzal, a képzőművészet­
tel foglalkozik. Nagy az érdeklődés 
a szovjet tudomány és technika 
eredményei iránt. Az e kérdéscso­
portban való tájékozódást, infor­

málódást különösen jól segítette a 
Szovjetunió című folyóirat az ide­
vágó cikkekkel. Mindezeken kívül 
a versenyzőknek jól kell ismerniük 
a szovjet köztársaságok életét, min­
dennapjait is.

Hasonlóan rendezik meg a ver­
senyt a többi középfokú tanintézet­
ben. Az írásbeli feladatok megoldá­
sa után a legjobbnak bizonyult csa­
patok a hónap végén szóbeli vetél­
kedőn vesznek részt. Az iskola leg­
jobbjai a megyei döntőn képviselik 
intézetüket. Az időközben kiesettek 
politikai, művészeti, tudományos is­
meretekkel gazdagodva a versenyek 
során megszerzett tudásukat bizo­
nyára máskor is kamatoztathatják. 
A Tóth Árpád Gimnáziumban eh­
hez az orosz tanárokon kívül a föld­
rajz és a történelem szakosok is 
hozzájárultak.



flz AESZ állam- és kormányfőinek 
rendkívüli közgyűlése

Addisz Abebában szombaton 
megnyílt az Afrikai Egységszerve­
zet állam- és kormányfőinek rend­
kívüli közgyűlése. Az ülészak napi­
rendjén szereplő angolai kérdésről 
a megnyitást követően négy kül­
döttségvezető fejtette ki álláspont­
ját.

Idi Amin ugandai elnök a szom­
bati ülés befejezésekor közölte, 
hogy mint az Afrikai Egységszer­
vezet soros elnöke az ülésszakra 
meghívta az FNLA és az UNITA 
képviselőit. Amin felszólította az 
afrikai országokat, hogy tartózkod­
janak egymás bírálatától és az an­
golai konfliktus megoldásának fel­
adatával foglalkozzanak. Idi Amin 
bejelentette, hogy vasárnap zárt aj­
tók mögött megkeződik a közgyűlés 
első munkaülése.

* * *

Az afrikai országok Addisz Abe­
bában ülésező államfői értekezlete 
vasárnap nem tudta munkáját be­
fejezni. Az eredetileg tervbe vett 
két vasárnapi ülésre — amely foly­
tatta az angolai kérdés vitáját — 
30 ország képviselője jelentkezett 
felszólalással. Mivel estig, a közbe­
eső viták és a hosszúra nyúlt fel­
szólalások miatt csak hét állam de­
legátusa kapott szót, úgy döntöttek, 
hogy éjszakai ülést tartanak.

Vasárnap délutánra már minden­
esetre a korábbinál valamivel tisz­
tább kép alakult ki. Két ország — 
miként arról hivatalosan tájékoz­
tatták — határozati javaslatot nyúj­
tott be. A szenegáli javaslat — 
amelynek lényegét Senghor elnök 
szombati felszólalása is tükrözte — 
lényegében az alapkérdéseket meg­
kerüli és általánosságban kompro­
misszumos megbékélésre biztat. A 
Nigéria által benyújtott javaslat az 
MPLA vezette törvényes angolai 
kormány elismerését foglalja ma­
gában. A javaslatokról egyéb rész­

letek még nem ismeretesek. Mi­
ként az AESZ szóvivője közölte, 
egyetlen közös vonásuk a dél-afri­
kai agresszió elítélése.

A két javaslatról szavazást tar­
tottak. A szenegáli javaslatot 22 or­
szág támogatta, ami arra mutat, 
hogy azok az országok, amelyek ko­
rábban „haboztak döntésükkel” 
még mindig nem kívánnak teljes el­
ismerést adni az Angolai Népi Köz­
társaság kormányának. A nigériai 
javaslatot 23 állam támogatta az 
Afrikai Egységszervezet 46 tagálla­
ma közül. Ez jelentős siker a fia­
tal állam számára, hiszen az el­
múlt év nyarán Kampalában ren­
dezett csúcsértekezleten az afrikai 
országnak csak töredéke — a volt 
portugál gyarmatok — álltak ki az 
MPLA mellett

Egy ország tartózkodott a szava­
zástól, mivel a szavazásról még 
pontos listát nem közöltek egyelőre 
nem tudni melyik állam élt ezzel a 
joggal.

* * *

Vasárnapról hétfőre virradóra 
négy és fél órán át tanácskoztak 
zárt ajtók mögött Addisz Abebában 
az Afrikai Egységszervezet tagor­
szágainak államfői az angolai kér­
désről. A harminc szólásra jelentke­
zett politikus közül 22 szólalt fel. 
Az egységes álláspont kialakításá­
hoz nem jutottak közelebb.

Az AESZ szóvivője a zárt ülés 
után tartott sajtóértekezletén mó­
dosította egyik korábbi bejelenté­
sét: a kompromisszumos megoldást 
tartalmazó szenegáli és az MPLA 
törvényességét elismerő nigériai ja­
vaslat egyaránt 22-22 tagország tá­
mogatását bírja (korábbi bejelen­
tés szerint a nigériai javaslatot 
23-an támogatták). A házigazda 
Etiópia és Uganda (ez utóbbi adja 
az AESZ soros elnökét) nem fog­
lalt állást, így patthelyzet alakult 
ki.

Budapestre érkezett 
a portugál külügyminiszter

(Folytatás az 1. oldalról)

árucseréről és a gazdasági, ipari és 
műszaki együttműködésről szóló öt­
éves megállapodást. 1974 októberé­
ben mirriszterhelyettesi, 1975 ápri­
lisában államtitkári szintű külügy- 
minisztériumi konzultációra került 
sor. 1975 májusában a két ország 
közötti légügyi egyezményt írták 
alá ugyancsak Lisszabonban.

Jó kapcsolatok és együttműködés 
alakult ki a SZOT és a portugál 
szakszervezeteket tömörítő Intersin- 
dical, valamint a magyar és a por­
tugál békemozgalom között.

A politikai kapcsolatokkal párhu_ 
zamosan fejlődtek gazdasági kap­
csolataink is. Bár a forgalom volu­
mene nem jelentős, 1974-ben mind 
az export, mind az import értéke 
megkétszereződött és a forgalom 
növekedése 1975-ben is folytatódott. 
Az ötéves kereskedelmi megállapo­
dás célul tűzte ki a kooperációk lé­
tesítését és vegyes bizottság felállí­
tásáról is intézkedik. Kapcsolataink 
elmélyítését szolgálta hivatalos 
részvételünk a lisszaboni nemzetkö­
zi vásáron 1975-ben. Ebből az al­
kalomból Portugáliában tárgyalt 
egy piackutató delegációnk. A gaz­

dasági kapcsolatok fejlesztése iránt 
portugál részről is érdeklődés ta­
pasztalható. Ennek egyik megnyil­
vánulása volt Portugália hivatalos 
részvétele a BNV-n 1975-ben.

A magyarországi tapasztalatok 
tanulmányozására a többi között 
hazánkban járt a Portugál Vízügyi 
Hivatal küldöttsége, egy idegenfor­
galmi delegáció és más szakdele­
gációk.

A diplomáciai kapcsolatok felvé­
tele óta kulturális kapcsolatunk 
több megállapodás alapján fokoza­
tosan fejlődik. 1974 novemberében 
magyar filmnapokat rendeztünk 
Lisszabonban és néhány vidéki vá­
rosban. Ugyanabban a hónapban a 
szerzői jogvédő hivatal küldöttsége 
folytatott eredményes tárgyaláso­
kat Portugáliában irodalmi művek 
kölcsönös kiadásáról. A KKI meg­
hívására 1975 májusában a portu­
gál oktatásügyi és kulturális mi­
nisztérium küldöttsége folytatott 
megbeszéléseket Budapesten a kul­
turális és tudományos együttműkö­
dés lehetőségeiről. 1975 áprilisában 
a portugál tájékoztatási miniszter­
rel, a rádió és a tévé vezetőivel 
folytattak véleménycserét a ma­
gyar szakemberek. (MTI)

Közel-keleti vita 
a Biztonsági tanácsban
Moszkva a rendezés három alapkérdéséről

Hazánkba 
érkezett 

a jamaicai 
külügyminiszter

(Folytatás az 1. oldalról)

a műszaki-tudományos kapcsolatok 
kialakításában kedvezőek a kilátá­
sok. (MTI)

* * *

Púja Frigyes külügyminiszter hét­
főn hivatalában fogadta Dudley 
Thompson jamaicai külügyminisz­
tert. A találkozón a két ország kö­
zötti kapcsolatok fejlesztésének le­
hetőségeiről folytattak eszmecserét.

Dudley Thompson jamaicai kül­
ügyminiszter — dr. Juhász Ádám 
nehézipari minisztériumi államtit­
kár társaságában — hétfőn délután 
Székesfehérvárra látogatott. A ven­
dégeket a Székesfehérvári Könnyű­
fémműben Závodi Imre, a Fejér 
megyei Tanács elnöke és a gyár ve­
zetői fogadták. A vendégek megte­
kintették a Könnyűfémmű széles­
szalag hengerművét, a gyár óvodá­
ját, majd az Ikarus székesfehérvári 
gyárába látogattak.

A székesfehérvári gyárlátogatás 
után a vendégek visszatértek a fő­
városba. (MTI)

összeült a Biztonsági Tanács, 
hogy a Palesztinái Felszabadítás! 
Szervezet képviselőinek jelenlété­
ben megtárgyalja a közel-keleti 
helyzetet.

A szovjet kormány a Biztonsági 
Tanács ülése előtti nyilatkozatában 
felhívta a figyelmet ^ az igazságos 
politikai rendezés három egymás­
sal szorosan összefüggő alapkérdé­
sére.

1. Az összes izraeli csapatokat ki 
kell vonni valamennyi 1967-ben 
megszállt arab területről.

2. Biztosítani kell a palesztinai 
arab nép törvényes jogainak érvé­
nyesítését, ideértve az önálló ál­
lamalapítás jogát is.

3. Garantálni kell a Közel-Kelet 
valamennyi államának biztonságát, 
valamint jogát a független létezés­
re és fejlődésre.

A közel-keleti rendezés módjával 
kapcsolatos szovjet álláspont nem 
változott abban a tekintetben sem, 
hogy Moszkvában a genfi közel-ke­
leti békekonferenciát tekintik az 
egyetlen megfelelő mechanizmus­
nak a válság teljes felszámolására.

A Pravda vasárnapi kommentár­
ja az izraeli külügyminiszter wa­
shingtoni látogatásából és abból 
hogy Izrael nem hajlandó részt ven­
ni az ülésen, az egyetlen lehetséges 
következtetést vonja le: Tel Aviv 
változatlanul szabotálja a rende­
zést. A Szovjetszkaja Rosszija hír- 
magyarázója az Egyesült Államok 
magatartásának kétértelműségeire 
utal. Az amerikaik szemmel látha­
tólag egyetértőnek az izraeli veze­
tőkkel a palesztinai képviselet kér­
désében. Csak ezzel magyarázható 
a kommentátor szerint az az ame­
rikai javaslat, hogy hívjanak össze 
egy „nem hivatalos” tanácskozást.

Minthogy az amerikai indítvány 
szerint a „nem hivatalos” tanácsko­
zás összehívásának értelme az len­
ne, hogy arra nem kellene palesz­
tin képviselőket meghívni, a szovjet 
válasz szükségképpen elutasító.

Mint a Szovjetszkaja Rosszija 
megjegyzi, az amerikai javaslatot 
Moszkvában „a genfi értekezlet 
összehívásának elkerülését célzó 
kísérletként” fogták fel.

Befejeződtek a szovjet-japán tárgyalások
Andrej Gromiko, a Szovjetunió 

külügyminisztere hétfőn látogatást 
tett Miki Takeo japán miniszterel­
nöknél. A baráti beszélgetés során a 
szovjet—japán kapcsolatok kérdé­
seivel, valamint számos, kölcsönös 
érdeklődésre számottartó nemzetkö­
zi problémával foglalkoztak. Andrej 
Gromiko és Miki Takeo aláhúzta a 
szovjet és a japán vezetők legmaga­
sabb szintű kontaktusainak nagy je­
lentőségét és a szovjet—japán kap­
csolatok további fejlesztése és meg­
erősítése szempontjából.

A japán miniszterelnök hétfőn 
ebédet adott Andrej Gromiko tisz­
teletére.

Hétfőn délután Hirohito császár 
fogadta a szovjet külügyminisztert.

Andrej Gromiko ugyancsak hét­
főn találkozott Fukuda Takeo japán 
miniszterelnök-helyettessel. A talál­
kozó során megvitatták a jószom­
szédság és a kölcsönös előnyök elve­
in alapuló kétoldalú gazdasági 
együttműködés továbbfejlesztésének 
egyes kérdéseit. Ezzel befejeződtek 
a szovjet—japán tárgyalások.

A szovjet külügyminiszter hétfőn 
vacsorát adott a japán vezetők, va­
lamint az üzleti körök és a társadal­
mi szervezetek képviselői tiszteleté­
re. a vacsorán Fukuda miniszterel­
nök-helyettes, Mijazava Kiicsi kül­
ügyminiszter és más miniszterek, 
továbbá a politikai pártok több ve­
zetője és parlamenti képviselők is 
részt vettek. (MTI)
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Andrej Gromiko (jobboldalt) 
tiszteletére Miki Takeo japán mi­
niszterelnök a kormányelnöki re­
zidencián fogadást adott.

McGahey a Brit KP új elnökeLeone megkezdte 
tanácskozásait 

a kormányválság 
megoldására

Giovanni Leone olasz köztársasá­
gi elnök hétfőn megkezdte tanács­
kozásait a múlt héten kirobbant 
kormányválság megoldására. Az ál­
lamfő elsőként Giuseppe Saragat 
volt elnökkel folytatott megbeszé­
lést és a nap folyamán 12 korábbi 
miniszterelnökkel, valamint a sze­
nátus és a képviselőház jelenlegi és 
régebbi elnökeivel tanácskozik. Az 
államfő a tervek szerint kedden fo­
gadja a parlamentben képviselt hét 
politikai párt megbízottait. Az AFP 
francia hírügynökség feltételezi, 
hogy a köztársasági elnök a tárgya­
lások befejeztével, talán már ked­
den este, de legkésőbb szerdán egy 
kereszténydemokrata politikusra 
bízza a II. világháború utáni 38. 
olasz kormány megalakítását. A 
francia hírügynökség szerint Rómá­
ban arra számítanak, hogy ismét 
Aldo Moro kap kormányalakítási 
megbízást. (AFP, AP)

LONDON

Nagy-Britannia Kommunista 
Pártjának Központi Végrehajtó Bi­
zottsága a hét végén megválasztotta 
a Politikai Bizottság új tagjait és a 
Végrehajtó Bizottság új osztályve­
zetőit. (A Központi Végrehajtó Bi­
zottságot a párt novemberi kong­
resszusa választotta meg.)

Katona István, a Magyar Szocia­
lista Munkáspárt Központi Bizott­
ságának tagja, a Népszabadság fő­
szerkesztője Oldrich Svestkának, 
Csehszlovákia Kommunista Pártja 
KB titkársága tagjának, a Rudé Prá- 
vo főszerkesztőjének meghívására 
hétfőn Prágába utazott.

Jigal Állón izraeli külügyminisz­
ter hétfőn az Egyesült Alamokból 
rövid látogatásra Londonba érke­
zett, hogy felkeresse Harold Wilson 
miniszterelnököt és James Calla­
ghan külügyminisztert. Londonba 
érkezett hétfőn Golda Meir asszony, 
a volt izraeli kormányfő is.

A testület megerősítette tisztsé­
gében Gordon McLennant, a párt 
főtitkárát.

iS-ene Swan asszony, a Brit KP 
eddigi elnöke, visszavonult ettől a 
tisztségtől. Helyére Michael 
McGahey, a skót bányászszakszer­
vezet elnöke, a Brit Országos Bá­
nyászszakszervezet alelnöke ke­
rült.

Az etiöpiai kormány szombaton 
kiadott közleményében cáfolta azo­
kat a nyugati sajtójelentéseket, 
amelyek szerint Washington nyo­
mására Etiópia úgy döntött, hogy 
nem ismeri el az Angolai Népi Köz­
társaság kormányát.

A bécsi Arbeiter Zeitung közlése 
szerint Kreisky osztrák kormányfő 
vezeti a Szocialista Internacionálé 
harmadik küldöttségét a közel-ke­
leti országokba. A delegáció, amely 
nyugat-európai szociáldemokrata 
pártok képviselőiből áll majd. az ev 
első hónapjaiban látogat a térség 
országaiba.
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Az Afrikai Egységszervezel
Tizenhárom esztendővel ezelőtt, 1963 májusának 

végén Etiópia fővárosában Addisz Abebában írta 
alá huszonöt ország képviselője (uralkodók, köztár­
sasági elnökök, miniszterelnökök külügyminiszterek) 
az Afrikai Egységszervezet alapokmányát. Ott vol­
tak a mozambiki, angolai és még jó néhány más har­
coló függetlenségi mozgalom képviselői is; a szabad 
jövendőért küzdők is részt vettek annak az alapok­
mánynak a kidolgozásában, amely a már független­
né vált afrikai országok javaslatára született meg. 
Az alapokmány, az „Afrikai Charta” leszögezte, az 
Afrikai Egységszervezet célja a földrész országai 
sokoldalú szolidaritásának a szolgálata. Afrika orszá­
gainak — fogalmazták meg az okmányban —, együtt 
kell harcolniok szuverenitásuk, függetlenségük és te­
rületi épségük védelmében és közösen kell támogat­
niuk a gyarmatosítás felszámolásáért vívott küzdel­
met. A politikai szervezet mindennapjaiban pedig a 
diplomáciai, gazdasági, kulturális együttműködés 
kibővítésében kell fáradozniok.

1976 januárjában, amikor Angola az Afrikai Egy­
ségszervezet 13. csúcsértekezletének egyetlen témája, 
már negyvenhat tagállama van a szervezetnek. Az 
alapokmány szerint egyébként évente legalább egy­
szer össze kell ülnie az állam- és kormányfőknek.

Minden tagállamnak egy szavazata van és a határo­
zatokat kétharmados többségnek kell elfogadnia. 
A külügyminiszterek tanácsának évente legalább 
kétszer kell összeülnie. Itt is érvényes az egy állam 
— egy szavazat elv, azonban a döntéseket egyszerű 
szótöbbséggel hozzák. Esztendőnként választanak 
elnököt az egységszervezet tagjai: most Idi Amin tá­
bornagy, Uganda elnöke tölti be az Afrikai Egy­
ségszervezet elnöki tisztét.

Már 1963-ban, a szervezet alakuló ülésén, s azóta 
is minden tanácskozáson éles és határozott szavak­
ban követelték az egységes fellépést a Dél-afrikai 
Köztársaság ellen. (1963-ban természetesen még a 
gyarmatosító Portugália is ott szerepelt a bojkottha­
tározatokban; azóta a portugál gyarmatok felszaba­
dító mozgalmai helyett a területükön alakult füg­
getlen országok kormányai vesznek részt a munká­
ban — most már Angolát is a luandai, az MPLA ál­
tal alakított törvényes kormány képviseli). Ezúttal 
az angolai földre betört, az imperializmus roham- 
csapatának szerepét vállalt Dél-afrikai Köztársaság 
kerül ismét — az Afrikai Egységszervezet vádirata 
alapján — a nemzetközi közvélemény ítélőszéke elé.

G. M.

A kőolajexportáló országok szer­
vezetének (OPEC) bécsi központjá­
ban megerősítették azokat a híre­
ket, amelyek szerint februárban 
folytatják a decemberben terrortá­
madás miatt félbeszakadt miniszte­
ri tanácskozást.

Kínai állami és pártvezetők rót­
ták le kegyeletüket vasárnap Pe- 
kingben a csütörtökön elhunyt Csou 
En-laj kínai miniszterelnök, a Kí­
nai Kommunista Párt Központi Bi­
zottságának alelnöke ravatalánál. A 
pekingi utcákon többezres tömeg 
kísérte azt a járművet, amelyen az 
elhunyt miniszterelnököt a ham- 
vasztás színhelyére szállították.

A hírügynökségek jelentése sze­
rint hétfőn délelőtt folytatódtak a 
harcok Bejrútban. A helyzetet sú­
lyosbítja, hogy a jobboldali falan- 
gisták a főváros két másik palesz­
tin menekülttáborát is blokád alá 
vették.

Giscard d’Estaing francia köz- 
társasági elnök vasárnap váratla­
nul magához hívatta Chirac minisz­
terelnököt, majd a vele folytatott 
megbeszélés után bejelentette, hogy 
átalakítják a kormányt.

Hugo Banzer bolíviai elnök Car- 
vos Calvo személyében új pénzügy- 
minisztert nevezett ki. Calvo az 
egyetlen polgári politikus a katona­
tisztekből álló kormányban. Victor 
Castillo Suarez tábornok eddigi 
pénzügyminiszter a hadsereg vezér­
kari főnöke lett.

Az Angolai Népi Köztársaság 
nemzeti hadseregének egységei 
folytatják sikeres hadműveleteiket 
az északi fronton.

Magyarországi látogatásának be­
fejeztével vasárnap visszaérkezett 
Lisszabonba a portugál béketanács 
dr. Silas Cerqueira vezette küldött­
sége, amely a magyar Országos Bé­
ketanács meghívására tartózkodott 
Budapesten.

Jozef Lenárt, a Szlovák Kommu­
nista Párt Központi Bizottságának 
első titkára hétfőn fogadta Tatai 
Józsefet, a Magyar Népköztársaság 
új pozsonyi főkcnzulját hivatalba 
lépése alkalmából. Tatai Józse* 
ezenkívül bemutatkozó látogatást 
tett Peter Colotka szlovák minisz­
terelnöknél és a Szlovák Nemzeti 
Tanácsban, ahol a tanács elnöke, 
Viliam Salgovic fogadta.
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Kongresszusra készülnek a Szovjetunió kommunistái
Kongresszusra készülnek a Szovjetunió kommunis­

tái- A kommunista pártok és a szocialista országok éle­
tének mindig kiemelkedő eseménye a kongresszus. E 
magas fórum hivatott ana, hogy elemezze korunk alap­
vető társadalmi folyamatait, fő politikai tendenciáit, 
mérlegelje az adott ország helyzetét, fejlődési szükség­
leteit, meghatározza a munkásosztály, a dolgozók leg­
fontosabb célkitűzéseit, konkrét feladatait.

Különösen kiemelkedő jelentőségűek a Szovjetunió 
Kommunista Pártjának kongresszusai. A Szovjetunió 
történelmileg az első ország, amely a szocializmus út­
jára lépett, a szocialista világrendszer legnagyobb, leg­
hatalmasabb országa. Világpolitikai súlya meghatározó 
és döntő jelentőségű korunk és világunk valamennyi-lé­
nyeges politikai kérdésének megoldásában. Gazdasá­
gilag, politikailag, katonailag földünk legszámotte­
vőbb országa, a társadalmi haladásért, a békéért, a 
nemzet függetlenségéért folyó harc és minden anti- 
imperialista küzdelem legfőbb ereje, támasza.

Ezért érthető, hogy nemcsak a Szovjetunió, hanem 
a világ minden népe, valamennyi ország politikai köz­
véleménye nagy figyelemmel, érdeklődéssel és vára­
kozással tekint a Szovjetunió Kommunista Pártjának 
soron levő, február végén összeülő kongresszusára. 
Aligha tévedünk, ha azt állítjuk, hogy ez az 1976-os 
esztendőnek minden bizonnyal egyik legnagyobb poli­
tikai jelentőségű eseménye.

Sorrendben a XXV. kongresszus. Az SZKP közel há­
romnegyed évszázados története folyamán természete­
sen nem egyforma súlyú és jelentőségű volt valameny- 
nyi kongresszus. Jó néhánynak azonban történelmi 
távlatokban sem fogyatkozik meg a fénye, semmivel 
sem csökken kiemelkedő szerepe. Sőt, ahogyan időben 
távolodik tőlünk, úgy válik egyre inkább kiemelkedő­
vé. nv ilvánvalóbbá történelmi útmutató szerepük. Ezek 
közé tartozik mindenekelőtt az 1903-ban tartott II. 
kongresszus, amely fordulatot jelentett az oroszországi 
munkásmozgalom történetében azzal, hogy lényegében 
itt alakult meg Oroszország munkásosztályának for­
radalmi politikai partja, az új típusú marxista—leni­
nista párt. A III. kongresszus az első orosz forradalom­
nak. az 1905-ös polgári demokratikus forradalom szá­
mára adott világos harci-politikai programot. A VI— 
VII. kongresszusnak tulajdonképpen az 1917-es év 
nagy forradalmi csatái, a nagy történelmi sorsforduló 
szempontjából van kiemelkedő politikai jelentősége. A 
VII. kongresszus volt az első, amelyet a szocialista for­
radalom győzelme után, a munkáshatalom körülményei 
között tartottak.

A VIII. kongresszus 1919-ben a szocialista szovjet­
hatalom számára adott világos útmutatást katonai kér­
désekben, a szocialista honvédelem megszervezésé­
ben. különösen pedig a középparasztsághoz való új vi­
szony kialakításában.

Rendkívül bonyolult körülmények között került sor 
a X. kongresszus megtartására 1921-ben. A fiatal szov­
jethatalom úrrá lett az ellenforradalmi és Intervenciós

erők felett, de ezer sebből vérezve, mérhetetlen szen­
vedések és nélkülözések közepette kellett a békés épí­
tés, a helyreállítás munkáit megkezdeni. E kongresz- 
szushoz fűződik az új gazdasági politika, a NÉP meg­
hirdetése, amelynek alapelveit Lenin dolgozta ki, va­
lamint a pártegység megszilárdítása. Az ezzel kapcso­
latos útmutatások ma is elvi és gyakorlati útmutatásul 
szolgálnak minden kommunista párt számára.

1924-ben volt a XIII. kongresszus- Ez volt az első, 
amelyet Lenin halála után, immár nélküle kénysze­
rültek megtartani. Ezt megelőzően 1903-tól Lenin a 
bolsevik párt megalapítója és vezére, a nagy forradal­
már és tudós, mint a párt vezére szervezte és irányí­
totta a kongresszusok munkáját is. Az ő szellemi nagy­
sága, kiemelkedő szervező képessége tükröződött de­
mokratikus szellemükben, alkotó forradalmi útmutatá­
saikban.

Lenin halála után a XIV. pártkongresszus 1925 vé­
gén a szocialista iparosítás irányvonalának kidolgozása 
és meghirdetése szempontjából volt nagy horderejű, 
a XV. kongresszus pedig 1927 végén, a mezőgazdaság 
kollektivizálását tűzte ki célul.

Nagyon bonyolult nemzeti helyzetben és merőben új 
belső feltételek között ülésezett 1939 tavaszán a 
XVIII. pártkongresszus. Az 1936-ban elfogadott új al­
kotmány a szocialista rendszer teljes és végleges győzel­
mét rögzítette. A világpolitikát azonban a fasizmus elő- 
retörtése, a be nem avatkozás! politika és az új világ­
háború veszélye jellemezte. A kongresszus ebben a 
helyzetben a Szovjetunió külpolitikája és a szocialista 
építés számára adott világos útmutatást.

A Nagy Honvédő Háború után az 1956-ban tartott 
XX. kongresszusnak van különösen nagy belső és nem­
zetközi jelentősége. Mind a világpolitikai folyamatokról 
adott marxista értékelés, mind pedig a lenini normák 
helyreállítása szempontjából kiemelkedő. Az SZKP va­
lamennyi kongresszusa nagy figyelmet szentelt a nem­
zetközi kérdéseknek, de úgy tűnik, hogy a legutóbbit, 
a XXIV. kongresszust, az ott meghirdetett békeprog­
ram gyakorlati sikere, ilyen szempontból kiemeli a 
többi közül.

Az SZKP történelmileg viszonylag rövid idő alatt hal­
latlan nagy utat tett meg. A kis munkás csoportokból, 
marxista köröktől indult párt közel 75 év alatt hatal­
mas, 15 milliós tagságot tömörítő és a legnagyobb szo­
cialista világhatalmat irányító párttá fejlődött. Ez a 
párt a kommunizmust építő szovjet nép irányító vezető 
ereje, minden forradalmi marxista—leninista párt pél­
daképe- A XXV. kongresszusra olyan történelmi hely­
zetben kerül sor, amikor a kommunizmus, a szocializ­
mus számára mind nemzetközi viszonylatban, mind pe­
dig a belső feltételek szempontjából nagyon kedvező 
helyzet alakult ki. Nem kétséges, hogy ezeket a kong­
resszus majd minden irányban továbbfejleszti és a 
szocializmus, a társadalmi haladás, a világbéke újabb 
nagy sikereinek veti meg az alapját.

Ráko# Imre

SZAKMÁK ÉS EMBEREK
A műhely csendje

Hol vannak már a cipészek, 
csizmadiák, legendás suszterek? 
Talán dolgozik még néhány, eldu­
gott műhelyek mélyén, valahol a 
Fácánkakas környékén, földszin­
tes házikókban, itt is, ott is szét­
szórva a városban. Megkopott 
cégtábláik tűsarkú cipők javítását 
hirdetik, s régesrégi bálok fotóit 
libbentik elő a feledésből. Az ajtó 
mögött idős mesterek zsörtölőd­
nek: itthagyják a cipőt, s mikor 
már benne van a munka, fél évig is 
a sarokban áll, nem jön érte a ku­
tya sem. Tíz esztendő elég hozzá, 
s mindenki új cipőben jár majd, 
nem lesz, aki a hibásat megjavít­
sa Ritka már a cipészmester, rit­
ka, mint a fehér holló. Irtóznak 
ettől a szakmától a fiatalok, fél­
nek, akár a fűztől.

— így van ez, György bácsi?
— Hát az biztos, hogy nem to­

longanak a jelentkezők, de sarka- 
lásra, az apróbb javításra mindig 
szükség lesz. Utánpótlás azonban 
alig akad. Nem volna szabad va­
laminek úgy visszaesnie Debre­
cenben, mint a cipészeinek. Buda­
pesten, Nyíregyházán, Egerben 
más a helyzet, ott minden sarkon, 
kapualjban meghúzódik egy ci­
pészműhely. Debrecenben nagyon 
kevesen vagyunk. Persze nem 
könnyű szakma ez. Rajta kell ül­
ni a munkán reggeltől estig, rég 
baj van már akkor, ha mindig 
csak kopogtatnak: elkészült már, 
György bácsi, jöhetünk már, 
György bácsi? Nálam nem kell 
kétszer-háromszor visszatérni,
mindig úgy vállalom a munkát, 
hogy az időben kész is legyen.

Az apró műhely tulajdonosa 
hetven esztendős. György Ferenc 
cipészmester gyerekkora óta a 
szakmában dolgozik, több mint fél

évszázada. Tízéves korában Mun­
kácson lett tanuló, aztán Bereg­
szászra, egy csizmadia műhelyébe 
vetette a sors, végül — nagy ke­
rülő után — 1926-ban szabadult, 
harmadik mesterénél, Hay Gás­
párnál. „Rögtön be is rukkoltam, 
következtek a katonaévek. Keser­
ves esztendők jöttek ezután, nap 
mint nap meg kellett küzdeni a 
falat kenyérért. Negyvenötben ke­
rültem Debrecenbe, s két évvel 
később kaptam magyarországi 
iparengedélyt.”

— Itt, a Lefkovics utcán?
— Nem. Előbb az Eötvös utcán 

egy pincében dolgoztam, ötvenben 
pedig a Kálvin téren vettem ki 
egy műhelyt. A kis sárga házat 
azóta lebontották, én pedig hur- 
colkodtam tovább, ide a kórház 
szomszédságába. A műhelyt ap- 
ródonként szereltem fel. Legelő­
ször asztalt csináltattam, még a 
negyvenes évek végén, aztán kap­
tafákat vettem, szerszámot, ládát. 
Ahogy kerestem, úgy vásárolgat­
tam — mindig volt valamire szük­
sége az embernek a keze alá, kel­
lett az ár, az új kés, a kalapács, a 
fogó. Aztán vettem a varrógépet 
— hát ha ez nem volna, létezni 
sem tudnék. Nagy szükség van rá, 
ha új cipőt készítek, de ha javí­
tok, akkor is.

Ülünk a hirtelen jött csendben. 
Régi „kuncsaft” távozott, hosszú 
évek óta jár ide, a város másik 
végéből. Vannak vagy ötvenen 
állandó látogatók — ötven család. 
Hozzászoktak a munkájához, a 
műhelyhez.

— Felcserélni mással? Nem, 
még ma, hetvenévesen sem ad­
nám oda másért a szakmát. Miért, 
miért?... hát, mert szeretem 
Nem lehet ezt elmondani. Talál 
benne az ember valamit, ami örö­

met okoz — hogy termelhet, hogy 
szépet, formásat csinálhat. Érezni 
kell ezt munka közben minden 
mozdulatnál. Hiába hajtom a ku­
tyát a nyúl után, ha nincs kedve 
futni, hiába fogok én valakit ide 
a műhelybe, ha nem akar tanulni, 
nem szereti a szakmát. Pedig az is 
művészet, ahogy a cipő megszüle­
tik. Tervezünk, rajzolunk, elké­
szül a szabásminta, kialakulnak a 
részek, „élezni” kell a bőrt, majd 
következik az összetűzés, előkerül 
a kaptafa is, végleges formát kap 
a cipő. S mennyi művelet van még 
közben. Belevésődik az emberbe 
minden egyes öltés, simítás. Pedig 
tíz éve már, hogy nem készítek új 
cipőt. Egyedül dolgozom — nincs 
rá idő. Két kéz az mindig csak két 
kéz marad.

S a két kéz különös zenét kom­
ponál a kopott falak között. 
Csendben, ráérősen duruzsol a be­
szélgetés. Nagyokat visong a fenő- 
kövön a tompa kés, egy mélyebb, 
egy élesebb hang, szapora, gyors 
ütemben. S most, ahogy csitulnak 
a zajok, érezni az aláfestő zenét is, 
minden mozdulatnál moccan egyet 
a szék, halk nyikorgás tölti be a 
műhely csendjét, csak néha-néha 
keveredik egy erősebb hang a fi­
nom neszek közé: a szerszámok 
koppannak nagyot az asztalon. 
Játékba kezd az öreg Singer, előbb 
frissen, hosszúakat trillázva, az­
tán, ahogy fogy a varrnivaló, egy­
re rövidebbre fogva a hangok ská­
láját. Két-három öltés jobbra, 
majd fordulás, s vissza is ugyan­
ennyi. Otromba dübörgés furako- 
dik illetlenül az ajtón át, teher­
autó halad el a ház előtt. De visz- 
szaáll a megszokott koncert. A ci­
pészműhely muzsikája.

Arvay Sándor

Reflektorfényben 
az V. ötéves terv

Szocialista
gazdasági együttműködés

Az ötödik ötéves terv a szocialista nagyüzemek fő feladataként a 
hozamok erőteljes növelését határozta meg. Ennek érdekében célsze­
rűbben kell hasznosítanunk a meglevő technikai bázist —■ a^ gépe­
ket, gazdasági épületeket, vegyi anyagokat —, termelési lehetőségei­
ket. Ha valahol igen, a mezőgazdasági üzemekben lehet számolni a 
takarékosságban rejlő lehetőségek kihasználásával is. A vegyi anya­
gok, üzemanyagok, a takarmány felhasználása, a szállítási vesztesé­
gek csökkentése, a termőföld és a melléktermékek jobb hasznosítá­
sa milliárdos értékeket rejt.

Megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a szocialista nagyüze­
meknek a szarvasmarha—állomány, elsősorban a tehénállomány 
gyarapítására, a tejtermelés növelésére, a zöldség-, a gyümölcs- és 
szőlőtermesztésre, s hazai termeléssel fedezni kell az ország cukor­
szükségletét. A mezőgazdaság élenjáró szocialista üzemei, állami 
gazdaságok és termelőszövetkezetek folytatják a magas színvonalú 
termelési rendszerek elterjesztését. Alapvető cél, hogy a jól gazdál­
kodó termelőszövetkezetek tovább növeljék teljesítményeiket, a kö­
zepesek egyre inkább zárkózzanak fel hozzájuk, a gyengék pedig a 
természeti adottságaiknak jobban megfelelő termelési kultúra ki­
alakításával érjék el a közepes szintet.

A mezőgazdasági nagyüzemek tovább fejlesztik kiegészítő tevé­
kenységüket, elsősorban a mezőgazdasági termékek feldolgozása, va­
lamint a lakosság szolgáltatási igényeinek kielégítése érdekében. 
A terv számol a háztáji és a kisegítő gazdaságok további fejlődésé­
vel is. Intézkedések segítik majd, hogy a tehéntartás csökkenő üte­
me mérséklődjön, a vágósertés-termelés az utóbbi évek magas szint­
jén maradjon, a baromfi és kisállattenyésztés pedig növekedjék. Az 
erdőgazdaságban telepítések mellett a kitermelés növelésére és a 
faipari felhasználásának fokozására orientál a terv. Ez utóbbi érde­
kében megkezdődik a fűrészipar rekontsrukciója.

A korábbi évekhez hasonlóan az ötödik ötéves terv a közlekedés 
további fejlesztését irányozza elő. A szállítási teljesítmény a nép­
gazdaság szükségleteivel, s a nemzetközi szállítási igényekkel össz­
hangban 33 százalékkal növekszik. Folytatódik a közlekedésben 
kulcsszerepet betöltő vasút rekonstrukciója, a főútvonalak és csomó­
pontok korszerűsítése, az átállás a villamos és diesel vontatásra.

A közúti közlekedésben jelentős erőfeszítések történnek a főút­
vonalak bővítésére, korszerűsítésére, a főbb csomópontok áteresztő 
képességének növelésére. A terv kiemelt feladatnak tekinti a tömeg- 
közlekedés fejlesztését, főként a fővárosban és az öt nagyvárosban. 
Előirányozza a budapesti metró további építését. A hírközlésben a 
rádió és televízió műsorvételének javítása, a telefonellátás fejlesz­
tése, korszerűsítése, bővítése a cél. Folytatódik a távhívás rendszeré­
nek bővítése.

Gazdasági előrehaladásunk egyik kulcskérdése lesz, miként ala­
kulnak nemzetközi gazdasági kapcsolataink. A terv a nemzetközi 
munkamegosztásban való részvételünk további dinamikus növelésé­
vel számol. Milyen eredményekkel jár a nemzetközi munkamegosz­
tásban való részvétel fokozása? Egyszerű példával élve: a KGST-or- 
szágok közül Magyarországon a legköltségesebb a széntermelés, geo­
lógiai adottságaink miatt. A Német Demokratikus Köztársaságban, 
Csehszlovákiában illetve Lengyelországban lényegesen kisebb mun­
karáfordítással értékesebb szenet lehet felszínre hozni. Ugyanak­
kor nálunk a mezőgazdasági termékek termeléséhez kedvezőbbek a 
feltételek. Nyilvánvaló, hogy a munka hatékonyságát növeli, ha a 
kedvezőbb termelési előfeltételekkel rendelkező országokból növel­
jük az energiahordozók és villamosenergia behozatalának arányát 
és olyan termékekre koncentráljuk erőforrásainkat, amelyeket mi tu­
dunk kedvezőbben előállítani, értékesíteni. A nemzetközi munka- 
megosztás tehát lehetővé teszi a rendelkezésre álló nyersanyag és 
munkaerő gazdaságosabb hasznosítását, a munkaráfordítások csök­
kentését, a belföldi termelés gazdaságosságának fokozását. Ugyan­
csak a nemzetközi.együttműködés, a nemzetközi munkamegosztás­
ban való részvételt teszi lehetővé, hogy lépést tartsunk a gyorsuló 
műszaki fejlődéssel. A kutatási feladatok megoszlása elősegíti, hogy 
szűkítsük az általunk folytatott kutatások körét és szellemi, anyagi 
erőforrásainkat a számunkra legkedvezőbb területekre irányítsuk. 
Ugyancsak jelentős előny származik abból is, hogy a nemzetközi 
kapcsolatok lehetővé teszik a nagyobb szériákban történő termelést 
és ezzel természetesen a ráfordítások csökkentését.

Fő célunk az ötödik ötéves terv időszakában is a szocialista nem­
zetközi gazdasági együttműködés fejlesztése, az ebben rejlő lehető­
ségek kihasználása. Számunkra a KGST keretében megvalósuló 
együttműködés nyújtotta és fogja nyújtani a jövőben is hazai építő­
munkánk szilárd, nemzetközi támaszát. Erőteljesebben munkálko­
dunk a KGST komplex programjának megvalósításán, a szocialis­
ta gazdasági integráció eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztésén. Szé­
lesítjük a termelési együttműködést, a kooperációt, a kereskedel­
mi kapcsolatokat, a szakosodást a szocialista országokkal, minde­
nekelőtt a Szovjetunióval. Részt veszünk azoknak a célprogramok­
nak a megvalósításában és kidolgozásában, amelyek arra irányul­
nak, hogy hosszú távra megalapozzuk a szocialista közösség nyers­
anyag- és energiaszükségletének kielégítését. Részt veszünk a Szov­
jetunió területén a celluloid, azbeszt, foszforit, vasérckoncentrátu- 
mok és forróötvözetek gyártását szolgáló kapacitások kiépítésében, 
az orenburgi gázvezeték kiépítésében. Az ötödik ötéves terv során, 
az előző ötéves terv összforgalmához viszonyítva a KGST-or szágok- 
kal több mint 40 százalékkal növekszik külkereskedelmi forgal­
munk, ezen belül a gépkereskedelem 60 százalékkal. Kialakulóban 
vannak a gépiparban azok a fő termékcsoportok, amelyekre anyagi 
és szellemi erőinket koncentrálva a technikai haladás követelmé­
nyeinek megfelelhetünk. Ide tartozik például a fényforrás-gyártás, 
a vákuumtechnikai gépgyártás, a nehéz híradástechnikai berendezé­
sek gyártása, az orvosi műszergyártás, az automatikai és telemecha­
nikai berendezések valamint az autóbuszok és egyes járműegységek 
gyártása.

Mintegy 60 százalékkal növeljük az energia és energiahordozók 
behozatalát, döntően a Szovjetunióból. A vegyipari termékek im­
portja 30—35 százalékkal emelkedik, amelynek jelentős része szako­
sítási kooperációs, illetve termékcsere megállapodásokon alapul. Az 
egyéb anyagok behozatala 28 százalékkal növekszik.

Erősítjük gazdasági kapcsolatainkat a fejlődő országokkal, min­
denekelőtt azzal, hogy az eddiginél nagyobb mértékben bekapcsoló­
dunk gazdaságfejlesztési programjaikba.

A békés egymás mellett élés elveiből kiindulva a nemzetközi mun­
kamegosztás lehetőségeire építve fejlesztjük kapcsolatainkat a tő­
kés országokkal. Tervek szerint 60 százalékkal növeljük tőkés orszá­
gokba irányuló exportunkat, s 40 százalékkal az importunkat. Ez 
utóbbi jelzi azt is, hogy az ötödik ötéves tervben fokozott erőfeszí­
téseket teszünk a tőkés import helyettesítésére. A tőkés országok­
kal folytatott gazdasági kapcsolataink bővítése lehetővé teszi, hogy 
megteremtsük a termelés tervezett bővítéséhez szükséges — és más 
forrásokból be nem szerezhető — energiát és nyersanyagot; valamint 
gépeket és technikai berendezéseket.

(Folytatjuk)
Karvalics László
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Jegyzet
fi tanácselnök 

könyve
Több mint húszíves könyv, tele 

adattal, táblázattal, grafikonnal, 
statisztikával. S bár nem vagyok 
gazdasági szakember, az agrártudo­
mányok is távol állanak tőlem, 
mégis újra meg újra böngészni kez­
dem a táblázatokat, az adatok 
ugyanis történelmet ábrázolnak: 
egy hajdúváros mezőgazdasági fej­
lődésének huszonöt esztendejét.

Ez a város Hajdúböszörmény. Pa­
rasztsága a jó földön a felszabadu­
lás előtt is eredményesen gazdál­
kodott, a nagyüzemi mezőgazdaság 
aztán beláthatatlan perspektívát 
nyitott a mezőgazdaság fejlődése 
előtt. S a város élt is ezzel a le­
hetőséggel, termelőszövetkezetei 
igen eredményesen gazdálkodnak, 
hogy mást ne mondjak, itt dolgozik 
a megye egyetlen Állami-díjas tsz- 
elnöke és főagronómusa.

Az agrártudományok szakavatott 
értői bizonyára igényesebb elem­
zést tudnának adni erről a könyv­
ről. Reméljük, meg is teszik. Ma­
gam elsősorban és főként arra sze­
retnék utalni, hogy a Hajdúböször­
mény mezögazdcusága (1945—1970) 
című könyvnek a helytörténeti, ag­
rártudományi jelentősége mellett 
bizonyosan van egy harmadik is: 
ez pedig a politikai jelentőség.

Miért?

Minden későbbi kutatást meg­
könnyítő Zsupos Gábor félelmetes 
mennyiségű és igényesen rende­
zett adatot tárt fel és nyújtott át 
könyvében a jövendőnek. Lépésről 
lépésre kísérhetjük nyomon a vá­
ros mezőgazdaságának fejlődését, 
történelemkönyv hát ez. Hajdúbö­
szörmény parasztságának története.

De több is annál. Éppen adott­
ságainál fogva a város mezőgazda­
sága tükrözi azt a folyamatot, ami 
az egész magyar gazdasági életben 
végbement. Példái és adatai böször­
ményeik ugyan, de valamennyien 
tanúi voltunk és vagyunk annak, 
hogy tendenciáját és tartalmát te­
kintve ugyanilyen folyamat zaj­
lott le az egész Magyarországon. A 
Böszörményben kitapintott sajá­
tosságok, az itteni fejlődésből le­
vont következetések tehát alkalma­
sak arra is, hogy az egész magyar 
agrárgazdaságban alkalmazhatók 
legyenek.

Jelkép volt az elmúlt társadal­
makban a magyar paraszt, a há­
rommillió koldus fogalma, vagy a 
sapkáját gyűrögető Tiborc figurája 
bizonyítja ezt legjobban. Zsupos 
Gábor könyvének az ad politikai je. 
lentőséget, hogy az adatok és táb­
lázatok beszédes bizonyítékával 
igazolja: a szocialista társadalom­
nak elég volt huszonöt esztendő, 
hogy ezeket a jelképeket megszün­
tesse és helyettük megteremtse a 
korszerűen gazdálkodó, a technika 
és a tudomány legújabb eszközeit 
is felhasználó magyar mezőgazda­
ságot. Ez a könyv alig beszél erről 
direkt formában. Adataival beszél, 
a tények szigorú rendjével, a grafi­
konokkal, azzal a sok számmal, 
amelyben a magyar mezőgazdaság 
forradalmi változása van benne 
mindenki számára olvasható tanul­
ságokkal.

S még valami ide kívánkozik. 
Ezt a könyvet egy tanácselnök ír­
ta. Hosszú éveket szánt életéből, 
szabad idejéből arra, hogy gyűjtse, 
rendezze, feldolgozza az anyago­
kat. „Nem törekedhettem teljesség­
re — írja példás szerénységgel —. 
A rögzített adatok itt-ott talán nem 
mindig teljesek és árnyaltak, azon­
ban arra alkalmasak, hogy átte­
kintést kapjunk Hajdúböszörmény 
város mezőgazdaságának ... hu­
szonöt éves fejlődéséről.” Zsupos 
Gábor már 1971-ben is kiadott egy 
könyvet Hajdúböszörmény gazda­
sági és társadalmi helyzetének főbb 
adatai, jellemzői, tendenciái 1960— 
1970 között címmel. S ez a két 
könyv együtt — anélkül, hogv 
tudományos értéküket minősíteném 
— azt bizonyítja, hogy vannak 
olyan vezetőink alsóbb szinteken 
is, akik nemcsak felhasználják po­
litikai munkájukban a tudományt, 
hanem saját tevékenységükkel gaz­
dagítják is. Akik a társadalmi és 
gazdasági élet jelenségeit, esemé­
nyeit képesek rendszerben szemlél­
ni, s tudják, hogy ez a szemlélet le­
het alapja egy-egy terület további 
gazdasági és politikai fejlődésének.

A tanácselnök könyve számomra 
nemcsak gazdasági eredményeket 
rögzítő kiadvány, hanem emberi 
dokumentum is, arról az igényről 
vall és tanúskodik, amely egyre 
több emberben munkál: az alkotó 
szándék nemes tartalmáról.

Bényei József

Meglepő beszélgetés

ct$\f székkel
Már több mint két órája hall­

gattam századmagammal együtt 
az előadó monoton hangját. El Té­
vedésemből valami szokatlan do­
log zavart fel: mocorogni kezdett 
alattam a szék.

— Két órája beszél — hallot­
tam a recsegését.

Megijedtem, hogy zajt csap, s 
ide vonja a többiek figyelmét. 
Riadtan néztem körül, de úgy lát­
szik, székem beszédét csak én ér­
tettem, a köröttünk ülők ugyan­
úgy bóbiskoltak, mint ahogyan jó­
magam is az előbb. Némelyiknek 
lecsuklott a szemhéja, másoknak 
már a feje is a mellére hanyatlott.

— Mindig ezt csinálják — re­
csegett tovább a szék. — Beszél­
nek, beszélnek, aztán nem monda­
nak semmit.

— Nyughass! — próbáltam ész­
revétlenül lecsillapítani a modor- 
talanul viselkedő bútordarabot.

— Hogyisne! Engem nem érde­
kel, hogy maguk mivel foglalkoz­
nak, de azt már nem hagyom any- 
nyiban, ha lelketlenül ki akarnak 
használni. Pihenés nélkül, órákon 
át tartani magukat. Mit képzel­
nek?

— Tán azt hiszi, hogy jószán­
tunkból vagyunk itt? — kérdez­
tem most már én vissza. — Azt 
hiszi, hogy nekünk ez öröm?

A szék azonban tovább táma­
dott:

— Akkor miért nem tesznek el­
lene?

— Hát tehetünk? Vagy ha 
olyan nagy hangja van: ön vajon 
tehetne ellene, hogy felálljak er­
ről a helyről ?

— Persze ...
— Például mit? — A hangom 

most gúnyos volt, hiszen a sikeré­
ben nem igen hittem. Ugyanakkor 
persze provokálni is akartam, 
mert ha mégis meg tudja tenni, 
ez akár az értekezlet végét is je­
lentheti, s akkor az én szenvedé­
seimnek szintén vége.

— Például recsegni kezdek! — 
mondta magabiztosan a szék.

— S akkor mi történik?
— A többi szék is követi a pél­

dámat, amiből aztán olyan zene­
bona alakul ki, hogy előbb-utóbb 
véget kell vetni ennek az értel­
metlen szószaporításnak. Szóval 
láthatja: a székeknek vagy fegy­
verük, s figyelje csak meg, néha 
használják is. De maguk, maguk 
emberek, mindeddig semmi oko­
sat nem találtak ki a hosszúra 
nyúlt tanácskozások ellen.

D. L.
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Csak a kijelölt útvonalon!
Sajátosan helyezkedik el Ebes 

vasútállomása. A szokásostól elté­
rően nem azon az oldalán van a 
vasútnak, amelyen a község há­
zainak nagy többsége áll. A külön­
leges helyzetnek az az oka, hogy 
hogy hamarabb volt itt vasútállo­
más, és csak később vált községgé 
a tanyás település. Következménye 
pedig az, hogy a község lakóinak 
nagy többsége úgy közelítheti meg 
a vasútállomást — illetve az állo­
másról otthonát —, ha előbb átmegy 
a síneken.

Katona Sándor, Ebes, Széchenyi 
utca 4. szám alatti lakos a Napló­
nak írt levelében arra hívta fel a 
figyelmet, hogy gyakran kell bent 
álló szerelvényeken is átmenni, s 
ha a vonat közben megindul, ve­
szélyes helyzet alakul ki.

Észrevételével kapcsolatban ki­
kértük a MÁV illetékesének — a 
debreceni igazgatóság forgalmi osz­
tálya vezetőjének — véleményét.

Hepp Pál sajnálatosnak és veszé­
lyesnek tartja azt a kialakult szo­
kást, hogy szerelvényeken keresztül 
közelítik meg egyesek az állomás- 
épületet. Az állomás területe 
ugyanis zárt, szigorúan ki van je­
lölve a gyalogosközlekedés területe, 
útvonala. Azért épült a szilárd bur­
kolatú közút és gyalogút, hogy ezt 
használják. Ez kényelmesebb és 
biztonságosabb, még akkor is, ha 
néhány méterrel nagyobb távolsá­
got kell megtenni. Erre utastájékoz­
tató útján is felhívják a figyelmet.

Tehát csak a kijelölt útvonalon 
járjanak az ebesiek. A vonatokon 
vagy alattuk való átbujkálás tilos 
és rendkívül veszélyes, mert egyik 
utas sem tudhatja, melyik pillanat­
ban kell megindulnia a vonatnak, 
és a vasutasok sem vehetik mindig 
észre, hogy valaki a vagon alatt, 
vagy a fékálláson tartózkodik.

Bérletesek
előnyben?!
Hosszú embersor áll a debreceni 

autóbuszállomás bérletpénztára 
előtt. Mindenki türelmesen várja 
mikor veheti meg az utazásra jo­
gosító szelvényt, amikor ismét — 
félórája immár hetedszer — hangos 
méltatlankodás üt rést az álmosító 
zsongáson, öreg nénike fakad ki 
végső elkeseredésében, hiszen ép­
pen harmadjára küldték el az ab­
laktól valamilyen igazolásért. A 
körülöttem álló öregebbek saját 
példájukkal erősítik ezen új „szo­
kás” kialakulását.

Míg pár métert haladunk előre — 
s újabb két, nyolcvan év körüli né­
niké távozik kisírt szemmel, tehe­
tetlenül — nyolc nyugdíjas mondja 
el a maga történetét. Valamennyi­
ük bérletének érvényessége lejárt. 
Az új pecsét beütésének azonban 
több feltétele van:

— személyi igazolvány;
— decemberi nyudíjszelvény;
— nyugdíjas igazolvány, vagy 

ahogyan ők mondják: az OTI-lap.
E három okirat szükségességéi 

csak többszöri sorbanállás és a 
pénztáros hölgy ingerült „eligazító 
mormogása” után tudták meg.

A várakozó többi öreget, nyugdí­
jast nézve az jut eszembe, hogy 
vajon a szigorú — és kissé bürok­
ratikus — rendelet alkotóinak szü­
lei is igazolványokkal felszerelkez­
ve érvényesítik évente a fenti mó­
don bérletüket? S ha mindhárom 
irat szükséges a bérletváltáshoz — 
helyi megoldásként —. egy nagy­
méretű, jól látható eligazító tábla 
elhelyezését elrendelhetik-e a 6. 
sz. Volán illetékesei?

Hajdú István

Alkalmi munkavállalók 
SZTK-bejelentése

Lakásfenntartó 
szövetkezet alakult 

Hajdúnánáson
(Tudósítónktól)

Hajdúnánáson a közelmúltban 
megalakult a város első lakásfenn­
tartó szövetkezete. A tagság rövi­
desen birtokába veheti a város fő­
terén létesült modern négyszintes 
épület 2+1 és 2+2 szobás lakásait. 
Az épület műszaki átadása megtör­
tént. jelenleg a hibajegyzőkönyvben 
szereplő javításokat végzik. Kivite­
lező a Hajdúnánási Építő- és Ve­
gyesipari Szövetkezet.

A lakásfenntartó szövetkezet a 
Felszabadulás nevet vette fel. Meg­
választották a szövetkezet öttagú 
igazgatóságát és háromtagú fel­
ügyelő bizottságát. Az igazgatóság 
elnöke Durkó Istvánná nyugdíjas, a 
felügyelő bizottságé Sebők István.

A szövetkezet kezelésébe 45 lakás 
került. A lakások kedvezményes el­
adási ára összesen 9 millió 800 ezer 
f or int.

Nyugdíjas-találkozó
(Tudósítónktól)

Nyugdíjastalálkozót rendezett a 
Hajdú-Bihar megyei Tanács Útépí­
tő Vállalata Hajdúszoboszlón.

Az igazgató ünnepi beszéde után 
a helyi IV. számú Általános Isko­
la tanulói szavalattal, énekszámok­
kal tették színesebbé a találkozót. 
A húsz nyugdíjas egyenként 150 fo­
rintos ajándékutalványt kapott, s jó 
hangulatban elbeszélgetett a mai 
dolgozókkal.

tyálasz
Késik a vonat, 

nem vár a busz
Komáromi Ferenc, Debrecen, 

Csapó utca 79. szám alatti lakos írta 
meg a Napló december 12-i számá­
ban, hogy a Debrecenből Nyíráb- 
rányba érkező vonatot gyakran 
nem várja meg a nyírmártonfalvi 
autóbusz. Közöltük már ebben az 
ügyben a Volán 6. sz. Vállalat vála­
szát is, amely szerint az autóbusz 
azért nem várhatja meg a késéssel 
érkező vonatot, mert a várakozás 
más csatlakozásokat zavarna meg. 

A Magyar Államvasutak Igazga-

A Megyei Társadalombiztosítási 
Igazgatóság tájékoztatja a kisiparo­
sokat, magánkiskereskedőket, ma- 
gánház-építtetőket, végül a gazda­
sági magánmunkáltatókat, hogy az 
általuk foglalkoztatott alkalmi fizi­
kai munkavállalók, valamint gaz­
dasági dolgozók (volt bélyeglapos 
mezőgazdasági dolgozók) bejelen­
tésére és járulékfizetésére nézve új 
eljárás létesült.

A helyi postahivataloknál díj­
mentesen kapható ÁTUTALÁSI 
POSTAUTALVÁNY nyomtatvá­
nyon kel) befizetni a járulékot, a

(Tudósítónktól)

Tizenöt hajdú-bihari fogyasztási 
és értékesítő szövetkezetnek van 
házilagos építő-, karbantartórészle­
ge.

A negyedik ötéves tervben 36 ezer 
négyzetméterrel bővült a szövetke­
zeti kiskereskedelmi és vendéglátó­
ipari hálózat. Ennek egyharmada 
házilagos kivitelezésű. A szövetke­
zeti ipari létesítmények négyezer 
négyzetméteres bővülése pedig tel­
jes mértékben a helyi erőforrások 
jó kihasználása révén valósult meg. 
Az említetteken túl jelentős a rész­
legek tatarozást, karbantartási 
munkája.

A házilagos brigádok közreműkö­
désével készült el többek között a 
polgári ÁFÉSZ ABC-áruháza — a 
felette levő irodákkal —, a szövet-

tósága a következőképpen reagált a 
panaszra: A személyszállítás zavar­
talan megoldása kötelező feladata a 
MÁV-nak is és a Volánnak is. Az 
igazgatóság fokozott figyelmet for-

Varga Béla, Debrecen, Simonffy 
utca 12. szám alatti lakos panaszt 
tett a Napló szerkesztőségében, 
hogy a Csapó utcai Budalakk ház­
tartási boltban árusított Gramoxone 
gyomirtó szer kannájában nem ta­
lálható olyan mennyiség, ameny- 
nyiért fizetni kell. Otthoni utána- 
méréssel megállapította, hogy 4 de­
ciliter vegyszer hiányzott az ötlite­
res kannából.

Panaszát a Hajdú-Bihar megyei 
V egyesiparcikk-kiskereskedelmi

befizetőlap hátoldalán kell feltün­
tetni a dolgozó személyi adatait, 
lakcímét és a munkaviszony tar­
tamát, végül a kifizetett munka­
bért

A postahivataloknál tájékoztató 
található a nyomtatvány kitöltésé­
re. 1976. január 1. napjától az em­
lített nyomtatványon kell jelenteni 
az alkalmi fizikai munkavállalókat 
és gazdasági dolgozókat.

TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI
IGAZGATÓSÁG

Debrecen

kezet húsüzeme, betonüzeme, a pa­
nelelemekből épült belsőség! boltok 
jó része, az egyeki ÁFÉSZ kétszintes 
ABC-áruháza, a napokban átadott 
étterme, a balmazújvárosi ÁFÉSZ 
ABC-áruháza. a debreceni ÁFÉSZ 
peremkerületi ABC-áruházai, a de­
recskéi, a berettyóújfalui, a bihar- 
keresztesi és a püspökladányi 
ÁFÉSZ helyi hálózatfejlesztési kez­
deményezéseinek jó része. Lénye­
gében kevés az olyan szövetkezeti 
építkezés, ahol kisebb vagy nagyobb 
mértékben ne találkoznának a há­
zilagos részlegek dolgozóinak köz­
reműködésével.

Az iparcikkáruházak közül töb­
bek között a balmazújvárosi Róna, 
valamint a berettyóújfalui Beret tvó 
Áruház kivitelezését, illetve gyor­
sabb befejezését segítették a házila­
gos részlegek.

dít arra, hogy az említett vonat 
menetrend szerint közlekedjek. 
Nyírábrány állomás utasítást ka­
pott hogy késés esetén vegye fel a 
kapcsolatot a Volán Vállalattal.

Vállalat vezetői megvizsgálták. Fel­
keresték az AGROKER Vállalat te­
lepét, és súlyellenőrzést tartottak A 
kannák súlya 5,70 és 6 kg között 
volt. Egyes edények tehát kevesebb 
gyomirtó szert tartalmaztak. A ke­
reskedelmi vállalat reklamációját 
az AGROKER elfogadta, és közve­
títi a gyártó vállalathoz, a tiszavas- 
vári Alkaloidához azzal a javaslat­
tal, hogy pontos mérés után ólom­
zárral lássák el a kannákat. Varga 
Bélát kártalanítják.

Hiányos vegyszereskannák

Építőbrigádok
a fogyasztási szövetkezetekben

Hí
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HÓDMEZŐVÁSÁRHELY ÉS DEBRECEN 
ÍÜVESZETI KAPCSOLATAI A SZÁZAD ELEJÉN

A Kossuth utcai volt rendőrségi 
palota (ma Rendőr-főkapitányság) 
i: imlokzatát színes vásárhelyi ma­
jolika díszíti. Borsos József építész 
lendületes, szecessziós építményé­
hez nagyszerűen kapcsolódik az 
ablakok közt elhelyezett magyaros, 
virágdíszes, drapp színű mázas ke­
rámia és a tetőzet alatti pártázat 
sokszínű ornamense. Ez az 1914-es 
munka első jele annak a pár évti­
zedes együttműködésnek, ami Hód­
mezővásárhely és Debrecen között 
fennállt.

Mint ismeretes, a század elején 
indult virágzásnak a vásárhelyi 
művészélet Tornyai János, Endre 
Béla vezetésével. Ezek a festők — 
éppúgy, mint Rudnay Gyula, Holló 
László, Medgyessy Ferenc, Koszta 
József, Nagy István — többnyire 
külföldet járó művészek voltak, 
akik útjaik során megismerkedtek 
a századelő avantgarde irányzatai­
val. Annak jeles művelői lehettek 
volna Párizsban, Münchenben, 
mégis hazajöttek. Ennek okát Tor­
nyai János foglalta össze legegyete­
mesebben 1912-es levelében: „Ne­
künk van igazunk, akik öntudatla­
nul bár, azért jöttünk haza Párizs­
ból, mert szerettük fajtánkat, és 
éreztük, hogy itt van a legnagyobb 
köd, itt kell legjobban törni, osz­
latni a ködöt. írással, képpel, fel­
olvasással, múzeummal.”

Tornyaiék Vásárhelyen a Művé­
szek Majolika Telepét és az Alföldi 
Művészek Társaságát, a debrece­
niek a Művészházat és az Ady Tár­
saságot hozták létre e szellemi köd 
oszlatására. Érthető, hogy a kapcso­
latok kiépítésének ez lett az alapja. 
Továbbá három olyan művészt kell 
említenünk e kapcsolatok ápolásá­
ban, mint Medgyessy Ferenc, Bor­
sos József és Smurák József.

Borsos József hódmezővásárhelyi 
születésű építész Debrecenbe kerül­
vén megpályázta a vármegyeháza 
tervét, amelynek külsejét vásárhe­
lyi majolikával díszítette volna. 
Erről tanúsko, .K Endre Béla 1912 
márciusában Smurák Józsefnek írt 
levele: „Debrecen nagyon jó talaj 
lesz a gyárunknak. Az edényt na­
gyon kívánják ott. Borsos városi 
mérnök (építész) nagyon kedveli az 
eszmét. A Hajdú-Házra pályázott, 
ha megnyeri, velünk csináltatja a 
majolikát. Sok épülete van neki, 
sokat tehet. Kollekciót kér.” A pá­
lyázat nyertese Bálint és Jámbor 
lett (s ők Zsolnay pirogránittal bur­
kolták a megyeházát), de két év 
múlva, 1914-ben Borsos a rendőrsé-

palotán meg tudta valósítani ter­
vét. Ezenkívül több magánvilla te- 
vízetgerincén és falán alkalmazott 
trapp mázas vásárhelyi majolikát.

A Műpártoló Egyesület — majd 
1924-től a Művészház — tárlatain 
rendszeresen állított ki Smurák Jó­
zsef iparművészeti munkákat: vá­
cikat, tálakat, kályhacsempéket, ö

olt a Művészek Majolika- és
,y ági pari Telepének egyik alapi-
tagja 1912-ben. Bár ekkor még 

nem Vásárhelyen élt (Aradon volt 
Szántay Lajos építésze), a társulat 
minden gondjában osztozott, s az ő 
anyagi helyzete tette lehetővé a 
válságok elkerülését. 1919-ben visz-

aköltözött Hódmezővásárhelyre és 
' 927-ig vezetője volt az agyagipari 
telepnek. 1920-ban rátértek az egye­
di. szépen díszített kályhacsempe 
gyártására. Smurák tervezte a ma­
gyaros, tulipános díszű formákat. 
1927-ben személyes összeütközések, 
valamint a szériagyártásra áttérés 
miatt sértődötten kilépett és átköl­
tözött Debrecenbe (a majolika tele­
pi munkáját kellően reprezentálja a 
jelenleg Budapesten, a Finomkerá­
mia Művek bemutatótermében levő 
vásárhelyi kiállítás).

Városunkban nem tudta kerámi- 
kus munkáját folytatni, 1931-ben a 
krematórium ellenőreként, majd 
építészként dolgozott. 1935-ben 
..Csángó” néven szőnyegszövő üze­
met alapított, s többek között Se­
nyéi Oláh István sporttágyú sző­
nyegterveit valósította meg. Leg­
főbb profilja azonban az erdélyi 
szőnyegszövés folytatása volt. Smu­

rák József (1883—1943) életművét, 
vásárhelyi és debreceni tevékenysé­
gét feldolgozni, az ismeretlen rész­
leteket felderíteni még további ku­
tatás munkája lesz.

Medgyessy Ferenc vásárhelyi kap­
csolatai közismertek. Bár 1910-től 
Budapesten, a Százados úti telepen 
élt, megosztotta nyarait Debrecen 
és Vásárhely között. Mint mondot­
ta: „Tornyai Jánossal és az elmél­
kedő, bölcs Endre Bélával a magyar 
népi művészet kincseiért lelkesed­
tünk.” A 30-as években sokat tett 
a vásárhelyi kerámia népszerűsíté­
séért. Több kisplasztikáját mázzal 
színeztette, így a Déri Múzeumban 
látható „Súroló nő”-t is.

Egy esetben köztéri művének is 
majolika burkolatot szánt. Ezt ta­
núsítja a Tóth Árpád-emlékmű tár­
gyában írt, 1932. február 14-én kelt 
levele, melyet Senyei Oláh István­
nak, az Ady Társaság képzőművé­
szeti osztály titkárának írt: „Popper 
végtelenül meg van bántva, hogy 
»egyesek« nincsenek megelégedve a 
tervével. . . Gondoltam, valamilyen 
magyaros, kúpos, mázascsempe be­
fejezésére, de ennek a technikai ki­
vitelezéséhez még nem értek.”

Időnként, éppen Vásárhelyen, 
Debrecenre panaszkodott, például 
Almási Gyula Bélának: „Itt más. 
Ügy éreztem mindig, hogy hazajö­
vök. Éreztem, hogy itt igazán meg­
becsültök, nem úgy, mint szülővá­
rosomban. Mások itt az emberek, 
ott tudod, cívisek élnek. Medgyes­
sy csak addig kell, amíg dicsekedni 
lehet vele.” A Mester azonban rit­
kán volt ilyen elégedetlen, hiszen 
Debrecenben mégiscsak megvaló­
síthatta monumentális tervei jóré­
szét.

összegzésképpen gyümölcsözőnek 
tarthatjuk e két város kapcsolatát, 
s tisztelettel kell adóznunk Med- 
gyessynek, Smuráknak, Borsosnak, 
akik többek között ápolták e kul­
tuszt. Jó lenne e kapcsolatot felújí­
tani, illetve kiszélesíteni. Volt ugyan 
városunkban 1968-ban és 1972-ben 
vásárhelyi festészeti kiállítás, de az 
iparművészeti tevékenység bemuta­
tására is sort keríthetnénk, talán 
éppen a debreceni születésű Vég­
vári Gyula iparművész, a vásárhe­
lyi majolika gyár tervezőjének ki­
állításával. Faenza, Budapest után 
bizonyára szép kollekciót állítana 
össze Debrecennek is.

Sz. Kürti Katalin

KAPCSOLOGOMB
= A TÉVÉKÉSZÜLÉK BE- 

ÉS KIKAPCSOLÁSÁRA 
SZOLGÁLÓ ALKATRÉSZ

A puszta a miénk
Bujdosó János tizenhárom éves 

kis csikósfiú megrántotta vállán a 
szűrt, megfogta az öccsét és elindult 
Szoboszló irányába. S amikor a ki­
sebbiknek ki-kibuggyant a könnye 
agyonlőtt apjára, a kemény kis 
számadóra gondolva, Jani már a 
sokat tapasztalt férfi szavaival né­
mi tóttá el a könnyeket: övék a 
puszta, az egész puszta az apjuk 
helyett.

Mert Bujdosó András, a számadó 
csikós nem volt hajlandó Nyugatra 
hajtani a város ménesét, ott esett 
hát össze az őrmester golyójától a 
pusztán. Talán csak Móricz Barbá­
rokba és Bródy Sándor Kaál Samu­
ba hasonlítható a magyar novella- 
irodalomban Sarkadi írásához, A 
Hortobágyon hoz. Az emberség, a hit 
melletti konok kitartásra int ez a 
rendkívül tömör, feszes, drámai ere­
jű írás.

S láthatjuk szerdán este Sarkadi 
másik nagy novellájának, a Kútban- 
nak tévéváltozatát is. Közismert ez 
a történet Törőcsik Mari és Soós 
Imre vitte sikerre a Körhinta című 
filmben, s az én nemzedékemnek ez 
a film volt az, ami a szovjet film- 
művészetben a Tiszta égbolt. Üj tör­
ténelem- és valóságszemléletre ta­
nított, emberségre és tisztaságra 
Móricz Pillangójával, a legszebb 
Tamási-írásokkal vetekedett.

Örülök hát annak, hogy a televí­
zió Nyitott könyv sorozatában vi­
szontláthatom Sarkadi remekműve­
it. A Hortobágyon játszódik, a pusz­
tán, így is közünk van hát hozzá, 
s az 1953-ban született Kútban is 
őriz balmazújvárosi emlékeket, fel­
dolgozások konkrét ismerete nélkül 
is tudom, hogy az emberség és igaz­
ság üzeneteit tolmácsolja e mű­
vekkel a televízió. Bár gyakrabban 
látnánk, hallanánk Sarkadi írásait 
a képernyőn. Az irodalmi köztudat­
ban lassanként elfoglalja méltó he­
lyét, követnie kellene ezt a tömeg­
kommunikációs eszközöknek is.

Annál is inkább, mert ez a hét 
sem ígér túl változatos műsort. Fi­
gyeljünk hát Sarkadi Imre igazsá­
gára, aki Bujdosó Andrással mon­
datja ki e földhöz és néphez tarto­
zásának igazi igéit: „Csak a ménes 
az el nem megy. Meg én se vele. 
Meg senki. Mer az idetartozik a 
pusztához, oszt elpusztul, ha elvi­
szik; meg én is, ha odébb megyek, 
hát mán jobb itt akkor inkább.”

(if)

Foszfor három garasért
Emlékezés Irinyi Jánosra

ÜJ KÖNYVEK
A Kossuth Könyvkiadó második ki­

adásában jelentette meg azt az érdekes 
kis kötetet, amely Aczél György v5ta 
szait tartalmazza egy francia újságíró, 
Jacques de Bonis kérdéseire. A tartal­
mas könyv „Egy elmaradt vita helyett” 
címmel látott napvilágot, s első megje­
lenésekor napok alatt gazdára talált. A 
Nemzetközi Zsebkönyvtár új kötete az 
„Európa biztonsága”. Tatár Imre tollá­
ból. A szülői munkaközösség harminc 
évének történetét dolgozta fel (Révai 
Lili, Gál Erzsébet és Majzik Lászlóné 
szerkesztésében) a „Szülők és nevelők”. 
„Harmadik világ — éhező világ” a címe 
Lipovecz Iván és Simon József közös 
könyvének. A közgazdasági Ismeretek 
sorozatban látott napvilágot a „Szemé­
lyi közlekedésünk ma és holnap”, Ba­
jusz Rezső tollából. Az ungvári Kárpáti 
Kiadóval közös gondozásban jelentette 
meg a Kossuth: L. Bezimenszkij rend­
kívül érdekes dokumentumregényét, 
melynek címe „A titkos Barbarossa- 
dosszié”.

Az Akadémiai Kiadónál látott napvi­
lágot a Korunk tudománya sorozatban, 
Hubert Laitko és Wolf-Díetrich Sprung 
közős munkája, a „Kémia és filozófia”, 
amely a marxista filozófia álláspontját 
fejti ki a modern kémia néhány filo­
zófiai kérdésében. Érdekes történettu­
dományi értekezés a Bánkuti Imréé, a 
kurucok első dunántúli hadjáratának 
1704 január—április közötti időszakáról. 
A Körösi Csorna Kiskönyvtár 14. köte­
te a „Mongol mitológia”, szerzője Lő- 
rincz László. Virágos Zsolt könyvének 
címe: „A négerség és az amerikai iro­
dalom”. Megjelent Német János jogi 
könyve, a „Rendkívüli perorvoslatok a 
magyar polgári eljárásjogban” A me­
zőgazdaság műszaki fejlesztésének kér­
déseivel foglalkozó sorozat legfrissebb 
kötete Bánházi Gyula és Tóth László 
közős munkája „A gépi fejés hatékony­
ságának növelése és automatizálása”.

A Szépirodalmi Könyvkiadó újdonsá­
gai között találjuk Fodor József esszéi­
nek kötetét, címe „Egy költészet tör­
ténete. Sükösd Mihály elbeszélésköte­
te az „ítélet előtt”. Az Olcsó Könyvtár 
sorozatában látott napvilágot Jókai Mór

történelmi regénye, az „Egy hírhedett 
kalandor a XVII. századból”. Michef- 
angelóról szól Barabás Tibor életrajzi 
regénye. Karcolatokat, önéletrajzi jegy­
zeteket tartalmaz az „Üjabb napok 
hordaléka”, Déry Tibor tollából. „Oku­
lásul fiamnak” a címe Bereczky Lász­
ló kisregényének. Duba Gyula novel- 
láskötete az „Angyal vagy madárijesz­
tő?” A kötet a magyar—csehszlovák kö­
zös kiadás keretében látott napvilágot, 
a pozsonyi Madách Kiadóval közös 
gondozásban. Sarkadi Imre müveinek 
negyedik köteteként jelent meg a no­
velláit tartalmazó könyv. A Diákkönyv­
tárban látott napvilágot Vörösmarty 
Mihály drámai költeménye, a „Csongor 
és Tünde”. Hegedűs Géza regényciklu­
sa az „Európa közepén”, Gergely Sán­
dor publicisztikai írásainak kötete a 
„Hittel és indulattal”. Több verseskö­
tet is napvilágot látott. így megjelent 
Héra Zoltán: „Fekete öröm”, Dudás 
Kálmán: „Percek pillaközén”, Székely 
Magda: „Átváltozás” és Telekes Béla: 
„Ez itt az álmok rengetegje” című 
verskötete.

A Móra Ferenc Ifjúsági Kiadó új 
könyvei közül említsük meg a népsze­
rű Bölcs Bagoly sorozatban megjelent 
ismeretterjesztő képeskönyvet, címe 
„Várható időjárás”: Berkes Péter
könyvét Réber László illusztrálta. Má­
sodik kiadásban látott napvilágot „Az 
állatok nagy képeskönyve”, Koroknay 
István műve. Ez alkalommal is népsze­
rű karácsonyi ajándék volt a Fiúk év­
könyve, illetve a Lányok évkönyve; 
mindkettő sok érdekes olvasmányt, 
képet, illusztrációt tartalmaz. Leo Lion- 
ni képes mesekőnyve „Az okos halacs­
ka” a kisebbeknek szól. Tamkó Sirató 
Károly gyermekverseinek kötete „Ten- 
gerecki hazaszáll” címmel jelent meg, 
Réber László illusztrációival, míg Weö­
res Sándor verseskötetét, a „Bóbitát”. 
Hincz Gyula illusztrálta. Ursula Wölfel 
gyermekregénye az „Abban az ország­
ban". Jeanne Bendick kedves — és 
hasznos ismeretterjesztő képeskönyve 
a „Kellemes kanyarót!” címmel jelent 
meg. Második kiadásban látott napvi­
lágot Gál Pál: „Hullámok hátán" című 
képeskönyve.

Bizony, december 17-én, halálá­
nak 80. évfordulóján elfelejtkezett 
róla a világ. Pedig ha nem is volt 
Prométheusz, azért neki is vannak 
érdemei a tűzzel kapcsolatban: ő 
adta az emberiségnek a zajtalanul 
gyulladó gyufát. Való igaz, Irinyi 
nem tartotta különösebb felfedezés­
nek találmányát, ezért is használták 
ki az élelmes üzletemberek. A fia­
tal, mindössze 19 éves feltaláló 
olyan szerényen, mondhatnánk 
ügyefogyottan viselkedett, hogy ké­
sőbb a nemzetközi szakirodalom­
ban egyesek még azt is elvitatták 
tőle, hogy bármilyen köze lenne a 
foszforos gyufa feltalálásához.

Irinyi férfikorában, visszavonul­
va a Bihar megyei Nagyiétára, a kis 
családi birtokra, egy ízben engedett 
barátai és tisztelői unszolásának, és 
megírta a találmány történetét. Ez 
az írás is jellemzi emberi szerény­
ségét. A bécsi Politechnikum kémia 
professzora, Meissner, akit Irinyi 
nagyon kedvelt, már közel állt a ta­
lálmány megoldásához. „Többek 
között az ólom hyperoxidjáról tar­
tott felolvasást, s a barna port kén­
virággal dörzsölgette üvegmozsár­
ban, ígérvén a figyelmes hallgató­
ságnak, hogy a kén meg fog gyul­
ladni. Mikor ez nem történt, nekem 
hamar eszembe jutott, hogyha kén 
helyett foszfort vett volna, ez már 
régen égne. Ebből áll a találmány.” 
— írta Irinyi János.

ö még aznap, tehát 1836. decem­
ber 18-án elkészítette a zajtalan 
„gyuszert”, melyet elsőnek egy deb­
receni diáktársa látott. Másnap az­
tán, megmutatta Meissner profesz- 
szornak is. Egy társa azonnal azt ta­
nácsolta, hogy vegyen rá privilégiu­
mot. Előkerült azonban Rómer Ist­
ván, egy Bécsben élő magyar keres­
kedő, aki azonnal lecsapott a talál­
mányra. Kérjen érte, amit akar, biz­
tatta Irinyit, s ő három garast kért, 
annyiba került a foszfor. Rómer vé­
gül ráerőszakolta egy hazáig tartó 
útiköltség összegét. Irinyit később 
sem bántotta, hogy Rómer és má­

sok mesésen meggazdagodtak talál­
mányán. Amikor idézett levelét ír­
ta, az foglalkoztatta, hogyan kelle­
ne földjét és kaszálóját öntözni.

Pedig egy időre ő is felcsapott 
„gyuszergyárosnak”. 1839-ben, ha­
zatérve németországi tanulmányút- 
járól, ahol főleg mezőgazdasági ta­
nulmányokkal foglalkozott, Pesten 
megindított egy kis üzemet. De a 
céhek és a vidéki taplószedők örö­
kösen támadták, molesztálták, így 
folyton költöznie kellett. Végül 
1844-ben feladta a reménytelen küz­
delmet, felhagyott a vállalkozással, 
és hazatért szülei nagylétai tanyájá­
ra. Itt talajtani vizsgálatokkal fog­
lalkozott, később Rézhegyen kősze­
net talált, de nem volt aki haszno­
sítsa. Még egy külföldi utat tett, ek­
kor a lőgyapot érdekelte. Aztán ta­
nyáján vegytan könyv írásához kez­
dett. A szabadságharc idején Kos­
suth személyesen bízta meg a nagy­
váradi salétromgyár felállításával. 
Irinyi lehetetlennek tűnő feladato­
kat oldott meg. 1849 augusztusában 
öccsével együtt őt is elfogták. Hat 
évet szabtak ki rá az osztrák ható­
ságok, többet mint öccsére, a már­
ciusi fiatalok egyik vezetőjére. A 
hadseregparancsnokság „legfőbb 
kegyelme” folytán azonban 1850- 
ben amnesztiát kapott.

Irinyi ekkor még fiatalember, 
mindössze 33 éves, tudományos pá­
lyafutása mégsem folytatódik. Igaz, 
nagylétai magányában állandóan 
kísérletezik, gépeket tervez, talaj- 
vizsgálatokat végez, ipari növénye­
ket termeszt, időjárás megfigyelés­
sel tölti idejét, majd Debrecenbe 
költözik, s az István gőzmalom 
számtanácsnoka lesz, végül hazatér 
meghalni kis tanyájára.

Emlékét ápolni hazafias és tudo­
mánytörténeti kötelesség. Dicséret 
illeti a Szoboszlai úti általános is­
kolát és az Irinyi János Szakközép- 
iskolát, ahol halálnak évfordulóján 
nem feledkeztek meg róla.

B. E.

Hiányzó poézis
Fekete István írásaihoz fordult a 

Ballagó idő című új magyar film 
rendezője, Fejér Tamás: a gyere­
keknek és felnőtteknek egyaránt 
kedves író világába akarta elkalau­
zolni a nézőket.

A mese keretéül egy vakáció 
szolgál, Pisti, a főszereplő vakáció­
ja. Mivel tölti az idejét, milyen 
meglepetések érik, milyen kalan­
dok részese lesz a néhány hét 
alatt? — erre az idővázra húzza rá 
a rendező a történeteket.

És Pistivel sokminden megesik. 
Sok csíny elkövetője-szemlélője 
lesz; sok felnőtt értetlenségét szen­
vedi el. Nincs is jóformán egyetlen 
felnőtt sem, akit bizalmával tün­
tetne ki. Talán csak a nagymama, 
míg az el nem megy nyaralni, aztán 
Kati néni, aki főzni, takarítani se­
gít a szülők nélkül maradt lakás­
ban. Az édesapához való viszony 
egyoldalúan szolgainak látszik: 
olyan iramban gyakorolni a szép­
írást, ahogy azt az apai önkény 
diktálja. Az anya még ennyivel 
sincs jelen, legfeljebb a mosolyá­
val. Ott van aztán a Lujza neve­
zetű nagynéni, akit annyira utál 
falánksága, nagyszájúsága, örökös 
okoskodása miatt, hogy nem átall 
egyszerre több békát az ágyába 
dugni. S ott van továbbá a titok­
zatos idegen is, akinek a kofferját 
cipeli, a megígért fizetség, az öt fo­
rint reményében, hogy aztán nyak­
leves legyen a fizetsége. De ez a 
csirkefogó legalább megbűnhődik: 
rendőrök kíséretében jön vissza 
azon a pallón, ahol dölyfösen át­
ment, s ahol Pistit pofon csapta. 
Hogy máskor is ilyen jól működik-e 
az igazságszolgáltatás, s hogy csak 
azért kísérték-e vissza a tolvajt 
a rendőrök, mert szerették volna, 
ha Pistinek megadja a pénzt — 
nem derül ki. Mindenesetre meg­
erősödhet a fiú hite: a jók elnye­
rik méltó jutalmukat — jelen eset­
ben az öt forintot —, a rosszak 
meg méltó büntetésben részesül­
nek. Körülbelül ez az egyetlen er­
kölcsi tanulság, amit a vakáció meg­
fogalmaztathat vele. S ez csak ah­
hoz képest kevés, hogy mi minde­
nen átment, mi mindennek szem­
tanúja volt. Rengeteg minden tör­
ténik vele, anélkül, hogy valami is 
igazán megtörténne. Vagyis meg­
rázó, felkavaró élményekben nem 
lesz része.

Macskát eresztenek le léggömbön 
a templomtoronyból; ugyanitt ger­
léket, galambokat fognak madzagra 
erősített kukoricaszemmel; ugyan­

itt beszorul a feje az ablakrácsok 
közé; ugyanitt harangozás közben 
elszakad a harangkötél, s ő egy fél 
délutáni ájulásba zuhan — egyet­
len helyszín csak, a templomé, s 
mégis mennyi minden történik. De 
nem hiányzik az ébredező szerelem 
sem; az erdő titkaival, a madarak, 
gyíkok titkaival is megismerked­
het Pisti; libát legeltethet, lovat 
moshat, fészket foszthat vagy les­
heti, milyen bátorságuk van má­
soknak, hogy fészket mernek fosz­
tani — felsorolni is nehéz mindazt, 
amivel gazdagabb lett egyetlen egy 
vakáció során a kisfiú. Láthatott 
subás pásztort augusztus közepén, 
amint a temetőben méri ki saját­
magának a sír helyét; és láthatott 
szarvasbőgést is. Ami titoknak ava­
tottja lett a srác, e titkok azok: va­
jon miért visel kánikula idején, még 
ha a halálra készülődik is, subát az 
öreg, s vajon mi bírta rá a szarva­
sokat, hogy még augusztusban bőg­
jenek, egy hónappal — ha nem ket­
tővel — korábban, mint ahogy szok­
ták? (Vagy nem titkokról van szó, 
hanem a rendező érdekesség haj- 
hászása diktálta, hogy legyen suba 
s legyen szarvabőgés is?!) Van per­
sze külön, egyszemélyes titka is 
Pistinek: szépen elrendezett pad­
lásukra jár fel, hogy megidézze 
régmúlt idők tanúit: titokzatos sor­
sú rokonait. Egy kútba ugrott lányt, 
egy huszárkapitányt és másokat is. 
A gyermeki fantázia gazdagságáról 
beszélnének — közvetve — ezek az 
alakok, ha nem hiányozna körülük 
a könnyedség, a szertelenség. Ha 
nem olyanok volnának, mint az 
élők. Itt azonban — sajnos — erről 
van szó: túlságosan is jólöltözöttek, 
jó megjelenésűek ezek a képzelet 
szülte alakok. A mese varázsa, a 
képzelet csapongása elől kitérnek, 
mint akiknek elég volt egyszer ré­
gen meseit művelni. Nem csoda hát, 
ha azon túl, hogy Pisti meg-megidé- 
zi őket, nincsenek jó kapcsolatban 
senkivel. Sem egymással, sem a 
sráccal. Mintha unnák, hogy néha- 
néha élniük kell.

A Ballagó időből a poézis hiány­
zik leginkább. Ezért darabokra, kü- 
lön-külön kis történetekre esik szét 
a film. Egységbe rendezni hogyan 
is tudná, hogv mindvégig egyetlen 
hős áll a közéopontjában ? — Pisti 
alakítója. Tóth Sanyi kedves gye­
rek. Majdnem ez a legtöbb, amit a 
film előnyére elmondhatunk.

m. b.
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Felnőtt dolgozók részére
ingyenes szak- és betanító tanfolyamokat indítunk.

SZ6KMUNKÍSKÉPZÖ:
Kőműves, ács-állványozó, vasbetonkészítő (szerelő) 
Oktatási idő: 12 hónap.
Feltétel: 3 éves gyakorlat (pl. mint segédmunkás vagy 
betanított munkás.)
20—45 életév.
8 általános iskolai végzettség
Helye: Kecskemét (kőműves, ács, vasbetonszerelő) 
Kiskunhalason (kőműves).

házgyári és Általános kűnhyügépkezelö:
(Az ÉVM által korszerűsített követelményeknek megfe­
lelően)
Jelentkezhetnek: női és férfi segédmunkások, akik 
vonzalmat éreznek a különböző típusú 
házgyári építőipari gépek kezeléséhez.
Helye: Kecskemét, házgyár 
Oktatási idő: 10 hónap

HAGYOMÁNYOS KÖHNYÜGÉPKEZELÖ:
női és férfi segédmunkások (kubikosok) esetleg szak­
munkások jelentkezhetnek.
Helye: Kecskemét, Kiskunhalas.
Oktatási idő: 6 hónap.
Gépkezelői tanfolyamok feltételei:
18—45 életév
8 általános iskolai végzettség.
A tanfolyamok kezdési ideje: 1976. január 26. (hétfő)
A tanfolyamok vizsgája országos érvényű!
A jelentkezőkkel a vizsga utáni Időre 1 éves szerződést kötünk. 
A tanfolyam ideje alatt és után folyamatos munkát, jó kere­
seti lehetőséget biztosítunk. Munkásszállást, üzemi étkezest, 
különélés! pótlékot, utazási hozzájárulást, szabad szombatot a 
kollektív szerződésünk értelmében biztosítunk!

Az érdeklődőknek tájékoztatót küldünk.
Jelentkezés személyesen vagy írásban.
BAGS MEGYEI ÁLLAMI ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT. 
6000 Kecskemét, Klapka u. 34.

Villanyszerelő szakmunkást fel­
vételre keres az Alföldi Nyomda, 
Böszörményi út 6.

AGROKER Vállalat raktárost és 
raktári munkást alkalmaz. Jelent­
kezés: Diószegi út 3—5.

Takarítónőket alkalmaz a Gyógy­
szertári Központ Debrecen, Kos­
suth u. 12—14. sz.

Női ablaktisztítókat felvesz a 
Debreceni Köztisztasági Szolgáltató 
Vállalat. Jelentkezés Szabadság u. 
1. sz.

A VOLÁN 6. sz. Vállalat Helykö­
zijárati Főnöksége 18. évet betöl­
tött, 8 általános iskolai végzettségű, 
büntetlen előéletű férfi és női 
munkavállalókat alkalmaz Jegyke­
zelői munkakörbe. Debrecen, Józsa, 
Hajdúsámson, Csökmő, Nyírmár- 
tonfalva. Földes, Görbeháza, Be­
rettyóújfalu, Püspökladány, Körös­
szegapáti telephelyekre. Kereseti 
lehetőség 2000—2200 Ft. Autóbusz- 
szabadjegyet, családtagok részére 
utazási kedvezményt biztosítunk. 
Jelentkezni lehet Debrecen és Be­
rettyóújfalu Autóbuszállomás ál­
lomásfőnökénél.

Felsőfokú gépipari technikusi, 
vagy üzemmérnöki képesítésű dol­
gozót szerkesztői munkakörbe, va­
lamint géplakatost, hűtőgépkezelőt, 
gyógyszergyártó munkakörbe fo­
lyamatos üzemünkbe férfi és női 
segéd- és betanított munkásokat 
felveszünk, BIOGAL Gyógyszergyár 
Debrecen, Pallagi út 13.

A Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres takarítónőket és varrónőket, 
autó-motorszerelőt. Jelentkezés: a 
munkaügyi osztályon.

ÜJLÉTA ÜJ ÉLET 
TERMELŐSZÖVETKEZET

pályázatot Midet
főkönyvelői állás 

betöltésére.
Felvétel

mérlegképes könyvelőt 
végzettség

és számviteli gyakorlat. 
Fiatalok előnyben.

Jelentkezés 
a termelőszövetkezet 

elnökénél.

Dolgozókat alkalmaznak
ADDO-típusú lyukszalag lyukasz­

tó gépekhez érettségizett fiatalo­
kat alkalmazunk. Betanulást biz­
tosítjuk. Felveszünk továbbá i fő 
nyugdíjas munkavállalót, fuvarel- 
számolónak. Jelentkezés Tejüzem, 
Postakert u. 2.

A derecske! ÁFÉSZ pályázatot 
hirdet a sárándi bisztró vezetői és 
helyettesi állásra, valamint a tépei 
9. sz, vegyesbolt vezetői és eladói 
állásra. Mindkét állás családi ala­
pon is elfoglalható. Szakképesítés­
ről szóló bizonyítvány és erkölcsi 
bizonyítvány szükséges. Jelentkezni 
lehet a derecskéi ÁFÉSZ áruforgal­
mi főosztályán Derecske, Landler 
Jenő u. 6. sz. (Telefon: Derecske 3.)

MEDICOR Művek felvételre keres 
esztergályos, marós, lakatos és ka­
zánkezelő szakmunkásokat, vala­
mint férfi betanított- és segédmun­
kásokat. Jelentkezés a gyár üzem- 
gazdasági osztályán, Hámán Kató 
u. 96.

Raktári kiadó segédmunkást, va­
lamint mélyépítési képesítésű ter­
vezőt alkalmazunk. Alsónyírvíz 
Vízgazdálkodási Társulat, Debre­
cen, Tengerész u. 7.

Raktárost vas- műszaki anyagok 
kezelésére azonnal felvesz a hajdú­
nánási Építőipari Szövetkezet. Je­
lentkezés: személyzeti vezetőnél 
Hajdúnánás, Mártírok útja 4—6.

A Fogászati Szakrendelés Debre­
cen, Béke útja 10—12. sz. azonnali 
belépéssel alkalmaz fogászati asz- 
szisztenseket és meghatározott idő­
re érettségizett segédasszisztense­
ket.

Az Agrártudományi Egyetem 
mosodája női és férfi munkaerőt 
vesz fel. Jelentkezés a gondnoksá­
gon.

Az Autóközlekedési Tanintézet 
takarítónőt azonnali belépéssel al­
kalmaz. Jelentkezés: Debrecen,
Széchenyi u. 47.

Villanyszerelő szakmunkást fel­
veszünk. Debreceni Finommecha­
nikai Vállalat, Szabadság u. 92.

Debrecen Tanács Faipari Vállalata 
(Debrecen, Klshegyesi út 13. szám) 
felvételre keres géplakatos szak­
munkást. tehergépkocsi-vezetőt, 
villanyszerelőt.

Fűtőt felveszünk, négyórás mun­
kaidővel. Április 4. út 55. szám. 
óvoda.

Józsa, Nyíl utca 13. sz. 
alatt kétszobás, sátortetős 
ház 418 négyszögöl telek­
kel, melléképülettel eladó.

Egyszobás ház 200 négy­
szögöl telekkel Bocskal-ker- 
ti üdülőben eladó. Debre­
cen, Kandia u. 5. II. 8.

Eladó Pécsen Tolbuhln 
utca 10. számú 3 szobás, 
kertes családi ház Érdek­
lődni lehet Debrecen, 15- 
950 telelonszámon este hat 
óra után.

3 szobás, ebédlős t ársas- 
liizi lakásomat garázzsal 
elcserélem egy másfél és 
eg\ 2 szobásra. „Nagyer­
dőn van" jeligére a kiadó­
ba

Vidéki házamat 1200
I . gyszogől telekkel, gazda­
gig! épülettel elcserélem 
debreceni lakásért, vagy
eladom. Érdeklődni Bölcs 
u 4.

Éladó a Hajdúböször­
mény, Bajcsy-Zs. u. 107. 
alatti ház. Fegyveresék.

Másfél, vagy kétszobás
lakást, házrészt keresünk 
megvételre. Ajánlatot a ki­
adóba ,,Sürgős" jeligére 
kérjük.

Elcserélem szoba, előszo­
ba, konyha, 750 négyszögöl 
kertes házamat szoba, 
konyha belváros! lakásért. 
Érdeklődni Mester u. 26

Eladó 2 szoba összkom­
fortos kertes, családi ház, 
160 négyszögöl telekkel. 
Érdeklődni 17 óra után, 
Debrecen, Gépész u. 13. sz. 
alatt.

Kétszintes, háromszobás 
összkomfortos lakóház el­
adó. „Nagyerdei villa" jel­
igére a kiadóba.

Ke t tószoba-osxrkomfortos
házrész beköltözhetően el­
adó. Apafi u. 68. Érdek­
lődni 5 óra után.

Házrész eladó Sarló u. 2. 
sz alatt. Árpád térnél.

LAKÁS

Sürgősen keresek megvé­
telre 1-í-fél szobás lakást 
OTP-átvállalással. Ajánla­
tokat „Azonnali beköltö­
zéssel" jeligére a kiadóba.

Hajdúszoboszlói félkész 
társas nyaralómat, mely a 
fürdőhöz közel van, másfél 
szobás debreceni lakásra 
cserélem. „Debrecen" jel­
igére a kiadóba.

Elcserélem kétszoba-őssz- 
komfortos tanácsi lakáso­
mat, két és fél szobásra 
beköltözés előtt. Csapó u. 
68., Jobbra 5. ajtó.

Mini garzon lakásomat el­
cserélem másfél szobás la­
kásért. Ibolya u 23. VIII. 
em 118. szoba.

(MM Ft kp + OTP-át­
vállalással lakást vennék, 
lehetőleg a Klinika közelé­
ben. Ajánlatokat „Orvos" 
Jeligére a kiadóba.

Jóssal 2 szoba összkom­
fortos öröklakásomat elcse­
rélem debreceni tanácsi 
2 +fél szobásért. „Józsa" 
Jeligére a kiadóba.

Elcseréljük kettő és fél 
szobás távfűtéses, tanácsi 
összkomfortos III. emeleti 
lakásunkat (lift van) két 
különálló másfél szobás, 
esetleg egyező be-összkom­
fortra. Különbözeiét térí­
tünk. Megtekinthető na­
ponta 17 óra után Petőfi 
tér 16—21. in. emelet 1. 
ajtó.

APRÓHIRDETÉSEK
ingatlan

Hajduhadháxon, az ú) 4-
es főútvonal mellett zárt- 
kertben 250 négyszögöl sző­
lő, fele lugas, hajdúsám­
son—gerébl telepen 700 
négyszögöl föld eladó. 
Utóbbit 300 négyszögölre is 
elcserélném útőr ház kör­
nyékén. „Építkezem" jel­
igére a kiadóba.

ALBÉRLET

Különálló szoba, konyhas 
ház fiatal házaspárnak al­
bérletbe kiadó. Boldogkert. 
Borsóval u. 9.

Értelmiségi fiatal férfit 
albérlőnek felveszek. Janu­
ár 15-től. Sinai M. u. 13. 
íszt. 2 A.

Egy szoba, konyha kiadó, 
és egy garázs. Melltal Ny. 
u. 7. 6-os busz.

Belvárosi családi házban 
teljesen különálló egyszoba- 
összkomfortos lakásba kö­
zépiskolás kislányhoz Igé­
nyes szobatársat keresünk 
azonnalra. „Családias" Jel­
igére a kiadóba.

Albérletbe szoba, konyha 
üresen azonnal kiadó. Ma­
gyar u. 10.

Egy kis szoba albérletbe 
kiadó Bihart u. 7,B. Vágó- 
hldnál.

Különálló bútorozott szo­
ba magányosoknak vág* 
házaspárnak albérletbe ki­
adó. Dalml Tibor u. 18. 
szám.

Albérletbe szoba egy-két
személynek kiadó Homok 
u. 9.

Központban, gázkonvek-
toros, összkomfortos, par­
kettás, különálló, elegánsan 
bútorozott szoba kulturált 
Igényeseknek kiadó. Kandia 
u. 14.

Fiatal értelmiségi nő al­
bérletet keres február 1- 
töl. „Csak egyedül" Jel­
igére. Ajánlatokat a ki­
adóba.

Külön bejáratú összkom­
fortos szoba házaspárnak 
vagy két nőnek kiadó. Fé­
nyes udvar 17. IX. 29.

Fiatal értelmiségi házas­
pár bútorozott szoba-kony­
ha albérletet keres Ajánla­
tokat „Alkalmazkodás" Jel­
igére a kiadóba.

Szoba fiatalembernek ki­
adó. Libakert utca 7. IV. 3.

Dolgozó nőt albérletbe 
felveszek. Hatvan u. 1. 
m/16. VII. lépcsőház.

Külön bejáratú szoba két 
diáklánynak kiadó. Oyer- 
gyó u. 1. VH. 43.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Budai Ézsalás u. 63. szám.

Két személyt albérlőnek 
felveszek. Mikszáth K. u. 
25.

üres szoba, konyha ki­
adó. „2—3 évre" Jeligére a 
kiadóba.

Másfél szobás, vagy gar­
zonlakást hosszabb Időre 
bérbe vennék. Válaszokat 
„Mielőbb aktuális" Jeligé­
re a kiadóba.

ÁLLÁS

2 és 3 éves fiam mellé 
gondozónőt keresek. „Egész 
napos” jeligére a kiadóba

Középkorú, magányos né­
nit bentlakással háztartási 
munkára felveszek Jelent­
kezés délutáni órákba 
Nagyerdei kőrút 14.

Egyéves gyermekünk mel­
lé gondozónőt keresünk, 
reggel 8—14 óráig. Tanács­
köztársaság u. 10. I. 11.

Általános és középiskolai 
matematikából korrepetálót 
keresek. „Egyetemista" Jel­
igére a kiadóba.

Érettségire, magánvlzsgá- 
ra előkészítés, korrepetálás 
minden tárgyból. Címet 
trafikba, Vörös Hadsereg 
U. 29.

Saját új gépkocsival ál­
lást vállalok. „Wartburg" 
Jeligére a kiadóba.

Hölgyfoérásxt állandó 
munkára azonnal felvesz 
Gaál, Béke u. 66.

KULTURCIKK

Eladó fekete pianínó. 
Megtekinthető 17 óra után 
őszirózsa köz 6 II. 3.

Üzemképes Kékes tv el­
adó. László u. 3.

JÁRMŰ
1300-as Polski FIAT gép­

kocsi eladó. Bartók Béla u. 
32.

Müsiaklvlzsgázott 407
Moszkvics. • sok alkatrész­
szel 7 000 Ft-ér eladó 
Debrecen, Dembinszky u. 
42.

CX rendszámú 601»es 
Trabant Combi, Lehel 120 
literes hűtőszekrény, gáz­
tűzhely palackkal eladó. 
Érdeklődni: Hámán Kató
u. 51. sz.

223-as Warszava felújí­
tott motorral bontva, vagy 
egyben eladó. Hámán Kató 
u. 13. III. e. 15 ajtó.

Jó állapotban levő MZ 
125, esetleg alkatrészen­
ként, és mély gyermekko­
csi eladó. Csapó u. 82 IV. 
10. 16 óra után.

HÁZASSÁG

31 éves özvegy asszony
megismerkedne házasság 
céljából hozzáillő özvegy 
férfivel 40 évesig, aki 12 
éves kislánynak szerető ap­
ja lenne. 1—2 gyermek 
nem akadály, lakás szük­
séges. „Kölcsönös szimpá­
tia 453 185" Jeligére Hir­
detőbe.

Megismerkednék házasság 
céljából 45 év körüli nem 
dohányzó, vlgkedélyü, érté­
kes embert tulajdonságokra 
Igényes, lakással rendelke­
ző nővel, egy gyerek nem 
akadály, vidékiek Is Írhat­
nak. 170 cm magas tiszt­
viselő vagyok, szép nya­
ralóval rendelkezem. „Kert­
barátok előnyben" Jeligére 
a kiadóba.

61 éves. családtalan, la­
kással rendelkező asszony, 
korban hozzáillő nyugdíjas 
levelét várja házasság cél­
jából. „őszinte" jeligére a 
kiadóba.

66 éves özvegy nyugdíjas 
Iparos férfi megismerkedne 
magányos, nyugdíjas, ala­
csony, molett, barna asz- 
szonnyal házasság céljából 
58—65 éves korig Házam 
van. „Asztalos" jeligére a 
kiadóba.

BÚTOR

Eladó gyenr.ekágy felsze­
relve, játékok, fürdőkád, 
antik bútorok. Csapó u. 1. 
IV a

Mindenféle szép bútor vé­
tele és eladása. Arany Já­
nos u. 13.

Eladó hálószoba bútor, 
konyhabútor, fotelszék, re- 
kamlé, régi nagy fotel, 
ebédlőszekrény, Baross u. 
40.

Eladó új kis Hajdú gar­
nitúrából 2 piros fotel, re- 
kamlé. Erzsébet u. 34. VI 
26.

Szép bútorok vétele és el­
adása. Hatvan u 27 To­
vábbá tv-t. rádiót, lemez­
játszót veszek.

GÉP ÉS SZERSZÁM
Értesítjük a megye luzus- 

ságát, hogy vállalatunknál 
beszerezhet használt fém­
forgácsoló gépet, építőipari 
gépeket, anyagmozgató gé­
peket, energlaátalakltó be­
rendezéseket, hegesztő gé­
peket, hidraulikus és ex- 
centerpréseket, erős- és 
gyengeáramú műszereket, 
élelmiszeripari gépeket, vil­
lanymotorokat stb MAGÉV 
Kirendeltség. 4025 Debre­
cen, Bajcsy-Zs. u 11. Te­
lefon: 11-834, Telex: 72 401.

Élőfák kivágására gépi 
favágót keresek. Komlósl u. 
64.

Autósok figyelem! Elfekvő 
alkatrészeiket megvásáro­
lom. Hatvan u. 27. Ugyan­
itt 640x670x15 köpenyek 
eladók.

Benzinei robbanómotort 
és lófogatú fűkaszát kere­
sek megvételre. Levelet: 
„Biztos vevő" Jeligére a 
kiadóba kérek.

Két db 180—200 kg-os hí­
zó eladó. Bellegelő 1071. 
Házgyár mellett 2-es, 3-as 
busz, Szllágylék.

Hússertés 140—150 kg kö­
zött eladó. Sarkantyú utca 
9. Sámsoni útból nyllllk.

2 db 200 kg-os hízott 
sertés eladó. Mikszáth K. 
u. 92.

180 kg-os sertés eladó
Csapókért, Klapka u . 26

1 EGYÉB

Eladó olajkályha csóvel.
20 literes kannával. Arany
J. u. 7.

Melegágyl ablak eladó
Szabolcs u. 26.

Gáztűzhely palackkal el-
adó. Kandia u. a trafik-
ban.

t/J és ócska tollat. duny-
hát, párnát veszek,, Béke
U. 64

Rlpaion Injekciót veszek
Baross u. 1. Pongor.

Meealor-Luxus olajkály­
ha, lemezjátszós rádió, so­
főr bunda, férfi télikabát 
eladó Almos u. 14.

Garázs kiadó. Bekecs ut­
ca 4. I. em. 3. ajtó.

Iker mély gyermekkocsi 
eladó. Karácsony Oy. u. 1.
X. 61.

OltjXálrha Jó állap»* ben 
elidtó. Eták u. t. Parkit.

H 68 olajkályha költözés 
végett eladó, Jótállásos. 
Db., Kiss Ernő u. 16. Me- 
zelék.

Eladó szétszedhető garázs 
hullámpalával Eötvös u. 
56.

Menyasszonyi ruha, buiv- 
da kölcsönzés nagy válasz­
tékból. Viola u 4 Honvéd 
utcából

Perzsabunda középtermet­
re Igényesnek. féldoboz 
elektromos gitár, új Stones 
nagylemez eladók. Landler 
Jenő u. 28.

Toll. dunyha, párna fel­
vásárlása. Pásti u. 8., az 
udvarban

Eladó gáz fallmelegftő. 
csipke ágyterítő, 42-es férfi 
száras cipő. Baross u 40

Mély gyermekkocsi Jó ál­
lapotban eladó. Lugosl u 
19.

Etázs fűtéshez kazán, és 
egy kisméretű gumis stráf- 
kocsl eladó. Győrffy István 
u 8 A.

Viz-, gáz-, központi fű­
tésszerelést lakosság részé­
re 2 éves garanciával vál­
lalok Vlllanybojlerelm. ka- 
zánalm, konvektoraim van­
nak Katona Ferenc, viz-, 
gáz-, központi fűtésszerelő. 
Gohér u. 46.

12 db tv tokaji központi 
antenna, hozzávaló alkat­
részek (erősítők stb.) el­
adó. Ady Lakásfenntartó 
Szövetkezet, Csapó u. 80

Zsiguli gumik eladók 
Bethlen u. 35. J. 30.

tlstház üsttel eladó. 
Csonka u. 11.

Tégla, deszka, gerenda, 
tűzifa, kombinált szekrény, 
konyhabútor eladó. Csapó­
kért, Sárosl u. 16. GÖCS

Mezlék eladó. Vörös Had­
ieres útja 43 3 tzlvar.
NészArosné.

A lakásprogram megvalósításá­
hoz azonnal felveszünk egy és két 
műszakos foglalkoztatásra jó kere­
seti lehetőséget biztosító munkák 
végzésére lakatosokat, esztergályo­
sokat, marósokat, betanított és se­
gédmunkásokat. Jelentkezés és fel­
vétel: Építőgépgyártó Vállalat Al­
katrészgyára Debrecen, Ispotály u. 
10. és Balmazújváros, Debreceni u. 
2. Vidékieknek útiköltséget térí­
tünk.

A Gabonafelvásárló Vállalat a 
Balmazújvárosi úti új silótelepre 
őröket és takarítókat keres. Jelent­
kezni, a telephelyen (a Házgyár 
mellett) vagy a Hámán K. u. 27. sz. 
alatt lehet.

Debreceni Építőipari Vállalat 
Hajdúszoboszlói KISZ-tábor építke­
zéshez helybeli lakosokat éjjeli­
őrnek azonnali belépéssel alkal­
maz. Jelentkezés: Debrecen, Dara­
bos u. 9—11. Munkaügyi osztály, 
felvétel esetén az útiköltséget meg­
térítjük.

Hajdúböszörményi Szalag- és 
Zsinórgyár, Kinizsi tér 5. felvételre 
keres férfi rendész-gondnokot, vil­
lanyszerelőt, 16 éven felüli női dol­
gozókat több műszakos betanított 
munkára.

Rekonstrukció alatt álló textil­
üzemünkbe előnyös feltételek mel­
lett korszerű gépek kezelésére 15 
éven felüli női dolgozókat, fonó, 
szövő, betanulónak felveszünk, fel­
vételre keresünk továbbá tervezés­
ben is jártas műszaki rajzolót, 
épületgépész technikusi végzettség­
gel, esztergályos, lakatos, villany­
szereid, csőszerelő, asztalos, ács, 
bádogos, kőműves szakmunkásokat 
és 18 éven felüli női és férfi segéd­
munkásokat. Cím: PTM Budai 
Gyára, munkaerő-gazdálkodás.
Budapest, XI. Hauszmann Alajos 
u. 20. Levélcím: 1502 Bp., P.: 43.

ÜJ fonodánkba lányokat fonónő­
nek 15 év felett betanítunk, szillo- 
daszerű elhelyezés, magas kereseti 
lehetőség, szabad szombat, haza­
utazás! térítés, ezenkívül alkalma­
zunk festödénkbe férfi szak- és be­
tanított munkásokat, valamint fes­
tékraktárost. írásbeli jelentkezésre 
részletes tájékoztatást küldünk. 
Üjpesti Gyapjúszövőgyár, 1045 Bu­
dapest, IV. Berni út 1.

Felveszünk karbantartó asztalos, 
géplakatos, esztergályos, hegesztő 
munkakörbe, betanulási kedvez­
ménnyel, takarítót segédmunkáso­
kat. Jelentkezés: Budapesti Mező- 
gazdasági Gépgyár, Debrecen, Híd 
u. 4. Munkaügy.

Debreceni Kertészet azonnali be 
lépéssel felvesz érettségizett virág' 
elosztót. Jelentkezés Kossuth utcá
з. szám alatt a kereskedelmi veze* 
tőnél 8—12 óráig.

Négyórás munkaidőre nyugdíja 
férfit raktári segédmunkásnak fel 
veszünk. Játéknagyker, Hámán k
и. 17. Volt István-malom.

Kovácsszakmunkást vesz fej -
Építőipari Szállítási Vállalat. Deb^ 
récén, Szoboszlói u. 76. sz. alatt

A Hajdúszoboszlói Állami Gazda 
ság felvételre keres javítóműhely, 
vezető helyettesi munkakörbe eé- 
pésztechnikusi végzettséggel to- 
vábbá szervizműhelyébe garázs.nes 
téri végzettséggel rendelkező dói" 
gozókat. Jelentkezni lehet szemé- 
lyesen, vagy írásban — önéletrajz 
leadása mellett — a gazdaság sze­
mélyzeti vezetőjénél. Felvételre ke 
rés továbbá építőcsoportjába kő- 
műves szakmunkásokat és segéd­
munkásokat. Jelentkezni lehet a 
gazdaság építésvezetőjénél.

6. SZ. VÁLLALAT

SAJAT szervezésű

hivatásos teher- 
gépjármti-vezetőí 
tanfolyamot indít

Jelentkezhetnek azok, akik:
— katonaidőt letöltötték,
— 8 általános iskolai vég­

zettséggel rendelkeznek,
— büntetlen eiöéletüek,

20. életévüket betöltötték,
— az elmúlt két évben 

háromnál több munkahe­
lyük
nem volt.

A tanfolyam költségeit 
a vállalatunk fizeti.

JELENTKEZÉS

Debrecen, Szoboszlói út 
4—6. sz. V. em. 508.

Gyakorlott esztergályos, marós, köszörűs, 
gyalus, szerkezeti lakatos szakmunkásokat, 

CO-hegesztőket, revolver-padokra 
férfi és női betanított munkásokat felvesz a

Fémfeldolgozó Ipari Szövetkezet
Vágóhíd utca 3/A.

A kétműszakos munkakörbe kedvező munkahelyi 
pótlékot biztosítunk.

GYflSZHiREK
Köszönetét mondunk mindazok­

nak, akik CSONKA KAROLY te­
metésén megjelentek és mély fáj­
dalmunkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.___________________

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
ENYEDI MIHALYNÉ Papp Irén ad­
minisztrátor 49 éves korában el­
hunyt. Temetése január hó 15-én, 
csütörtökön du. 2 órakor lesz a 
Köztemető I. o. ravatalozó termé­
ből egyházi szertartás szerint. 
A gyászoló család. Lakás: Debre- 
cen, Vörösmarty u. 16.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik MÁTÉ JÓZSEF temeté­
sén megjelentek és mély fájdal­
munkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.

Köszön etet mondunk mindazok­
nak, akik MESTER JANOS temeté­
sén részt vettek és részvétükkel 
mély fájdalmunkon enyhíteni igye­
keztek. Gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik HARSÁNYT ISTVANNE 
temetésén megjelentek és mély 
fájdalmunkban részvétükkel osz­
toztak. A gyászoló család.

6. SZ. VÁLLALAT
aaját szervezésben

autóbusz gépjármű­
vezetői tanfolyamét 

indít
Jelentkezhetnek azok, akik: 

8 általános Iskolai 
végzettséggel, legalább 

2 éves — igazolt — 3,5 t 
feletti

tehergépkocsi-vezetői 
gyakorlattal rendelkeznek, 

(Büntetett előéletűek, és 
akiknek az elmúlt 

2 évben háromnál több 
munkahelyük volt 
ne Jelentkezzenek.

A tanfolyam költségét 
vállalatunk fizeti, a 

Jelentkezőket állományba 
vesszük és a tanfolyam 

idejére 1400 Ft 
munkabért biztosítunk.

Jelentkezés: 
Debrecen, Szoboszlói út 
4—6. sz. V. em. 508. sz.

DEBRECENI FÉMFELDOLGOZÓ 
IPARI SZÖVETKEZET

Debrecen, Vágóhíd u. 3/A

szabad kapacitással rendelkezik
lakosság részére is,

lemezdarabolási és hőkezelési munkákra

VÁLLALUNK:
LEMEZDARABOLÄST 10 mm-ig, 

LAGYÍTAST, CEMENTALAST, RILSALOZAST 
NAGYFREKVENCIÁS EDZÉST 120 mm

Átmérőig.

Kemence méretei:
kis kemence 280X500X750 mm. 

nagy kemence: 650X750X1200 mm.

Termelési osztály. Telefon: 13-325.

Mély fájdalommal tudatjuk, hugi 
özv. HORVATH I.AJOSNE gázgyári 
nyugdíjas, 77 éves korában elhunyt. 
Temetése január 15-én. délelőtt 11 
órakor lesz a Köztemető I. o, ra­
vatalozójából egyházi szertartás 
szerint. A gyászoló család. Lakás: 
Debrecen, Dobozi u. 14.___________

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik EGRI JÓZSEF dohány­
gyári nyugdíjas temetésén mesK' 
leniek és mély fájdalmunkban 
részvéttel osztoztak. A gyászoló 
család.___________________________ ,

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik TUBA ENDRE búcsúzta­
tásán megjelentek és mély fájdal­
munkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.__________________

Mélv fájdalommal tudatjuk, hog' 
FÁBIÁN FERENC DOTE-nyugdija* 
59 éves korában elhunyt. Temetése 
január hó 15-én, csütörtökön du. ' 
órakor lesz a Köztemető I. o. ra­
vatalozó terméből polgári szertar­
tás "Szerint. A gyászoló család. La- 
kás: Debrecen. Burgundia u. 10- _

Mély fájdalommal tudatjuk, hoe- 
özv. LUD MAN JOZSEFNÉ Agárdi 
Róza 64 éves korában elhunvt. Te­
metése január hó 14-én, szerdán 
du. fél 2 órakor lesz a Köztemető 
II A ravatalozó terméből egyházi 
szertartás szerint. A gyászoló csa" 
Iád. Lakás: Debrecen, Hatvan u- 
68.___________________________ _________

Mélv fájdalommal tudatjuk, hoe' 
BÖDI SÁNDOR tsz-tag 62 éves ko­
rában elhunyt. Temetése január 
hó 14-én, szerdán du. 1 órakor lesz 
a Köztemető I. o. ravatalozó ter­
méből polgári szertartás szerint- 
Gyászolják: felesége, gyermeket
testvérei, unokái, vejei, menyei es 
a rokonság. Lakás: Debrecen. Bel- 
legelő 278.____________________________

Mélv fájdalommal tudatjuk bog'
CSERI LAJOS nyugdíjas 79 éves 
korában elhunyt. Temetése januá 
hó 16-án, pénteken 1 órakor !c«z ,a
Köztemető I. o. ravatalozójából
polgári szertartás szerint. Gyászol­
ják: lányai, vejei. unokái és a ru" 
konság. Lakás: Rákóczi u 35. _

Mélv fájdalommal tudatjuk, hog'
dr. CSANÁDY PÁL nyugdíjas 0
éves korában elhunvt. Temetés 
lanuár hó 16-án, pénteken du. 
órakor lesz a Köztemető I. o. rav ’ 
talozójából egyházi szertartás sz 
rint. A gyászoló család. Laka-- 
Debrecen, Karácsony György u. *■ 
III. em,___________________ _

TÓTH FERENCNÉ elhunyt, te­
metése 1976. január 15-én. 12 árak 
lesz a Köztemető L o. ravatalozó­
jából. Lakás: Debrecen. SzapPan 
u. 25 B._____________________________

Köszönetét mondunk mindazok
nak. akik T. KISS ISTVÁN 
lésén megjelentek és mélv fáJ° 
munkban részvétüket nyilvánít 
ták. A gyászoló család.
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Fedettpályás idény nyitó 
atlétikában

Elkezdődött az atléták fe­
dettpályás versenysorozata. 
Szombaton és vasárnap a 
Vasas és a BEAC rendezett 
idénynyitó viadalt a buda­
pesti Olimpiai Csarnokban. 
Az év első versenyén sok vá­
logatott atléta is rajthoz állt. 
A debreceni atlétikát három 
sportoló képviselte a helye­
zettek között — Lipcsei Irén, 
Nagy Tibor és Babály László. 
Mindhárman első helyet sze­
reztek versenyszámukban.

Érdekesebb eredmények.
Nők. 60 m: 1. Orosz (Ú.

Dózsa) 7,47. — 1500 m: 1. 
Lipcsei (DMTE) 4:32,7, 2.
Kulcsár (Vasas) 4:35,4. — 60 
m gát: Siska (Vasas) 8,43. — 
Távol: Szabó I. (NYVSC) 627, 
2. Milassinné (Bp. Honvéd) 
620.

Férfiak. 60 m: 1. Gresa 
(FTC) 6,57, 2. Lépőid (PMSC) 
6,60. — 400 m: 1. Nagy T. 
(DMTE) 49,3, 2. Árva (Ü. Dó­
zsa) 50,0. — 800 m: 1. Zsinka 
(Ü. Dózsa) 1:51,9. — Ifjúsá­
giak. 60 m (69 induló): 1. Ba­
bály (DVSC) 6,7.

Kézilabda Avas Kupa
D. Dózsa-DMTE 13—7 
Ózd—D. Dózsa 16—13

A miskolci városi sport- 
csarnokban folytatódtak a te­
remkézilabda Avas Kupa 
mérkőzései. A hétvégi fordu­
lóban a debreceni csapatok 
hat mérkőzést játszottak. A 
A férfi kiemelt I. osztályban 
a Debreceni Dózsa visszavá­
gott a Nyíregyházán elszen­
vedett vereségért, s 13:7 
arányban legyőzte a DMTE 
együttesét. A következő talál­
kozón azonban vereséget 
szenvedett az Ózdi Kohász­
tól. Eredmények:

Férfiak.
D. Dózsa—DMTE 13—7 

(7—4). A jól védekező bel­
ügyiek fegyelmezett játékkal 
biztos győzelmet arattak. 
Góldobók: Kordás 6, Juhász 
L. 3, Lukács J., Kormos, Sár­
közi és Gottdiener, illetve 
Mészáros 4, Vadon 2 és Taizs.

Ózdi Kohász—D. Dózsa 
16—13 (11—4). Az első félidő­
ben a debreceniek nem tud­
ták semlegesíteni a kitűnően

játszó Marosit, aki az óz­
diak 16 góljából nyolcat 
szerzett. Góldobók: Kormos 
5, Lukács L. 4, Kordás 2, 
Sárközi és Balló. — VS Kosi­
ce II.—D. Dózsa II. 16—11.

Nők.
DVSC—Lokomotiv Presov 

19—13 (7—5). Biztos győzel­
met aratott a debreceni csa­
pat. Góldobók: Huszár 9, Sza­
bó I. 6, Szabó É. 2, Máthé és 
Nagy.

D. Kinizsi—Miskolci Spar 
tacus 9—9 (5—4). A debrece­
niek közelebb álltak a győze­
lemhez, de három büntetőt is 
elhibáztak. Góldobók: Milesz- 
né 3, Seresné 2, Vad 2, Tar­
diné és Bordásné.

D. Kinizsi—Tiszavasvári 
Lombik 16—11 (8—6). Külö- 
sen a második félidőben ját­
szott jól a D. Kinizsi. Góldo­
bók: Bordásné 5, Tardiné 3, 
Mileszné 3, Mózsáné 3, Vad 
2.

Rajt februárban
DEAC-PMSC

Kecskemét-D. Spartacus
Vasárnap délelőtt Budapes­

ten a Magyar Sakkszövetség­
ben elkészítették az országos 
sakkcsapatbajnokság sorsolá­
sát. A bajnokság február 1-én 
kezdődik, s kéthetenként ren­
dezik a fordulókat. A tavaszi 
idény május 9-ig tart, s nyolc 
fordulót bonyolítanak le, míg 
az őszi idényben szeptember 
26. és november 27. közötti 
időben öt fordulóra kerül 
majd sor. A sakkcsapatbaj­
nokságban mind az NB I-ben, 
mind az NB II. két csoportjá­
ban csak egyszer játszanak 
egymással a csapatok.

A DEAC NB I-ben szerep­
lő sakkcsapata az első fordu- 
I' ban Debrecenben játszik. A 
főiskolás együttes a Pécsi 
MSC csapatát fogadja.

A D. Spartacus az NB II. 
keleti csoportjában szerepel 
az elkövetkezendő bajnoki 
idényben. A szövetkezeti csa­
pat az első fordulóban Kecs­

kemétre utazik, ahol a K. 
Tipográfiával mérkőzik.

A debreceni csapatok mér­
kőzései a tavaszi idényben:

I. forduló, február 1.: DE­
AC—Pécsi MSC; Kecskemé­
ti Tipográfia—D. Spartacus. 
II. forduló, február 15.: Bp. 
Honvéd—DEAC: D. Spartacus 
—Szegedi VSE. III. forduló, 
február 29.: DEAC—Bp.
Spartacus; Bp. Vasútépítő— 
D. Spartacus. ÍV. forduló, 
március 14.: Tipográfia—DE­
AC; Láng—D. Spartacus. V. 
forduló, március 28.: DEAC— 
—Bp. Volán; D. Spartacus— 
Salgótarjáni Kohász. Ví. for­
duló, április 11.: KGM Vasas 
—DEAC; Miskolci Vimelux 
—D. Spartacus. VII. forduló, 
április 25.: DEAC—BEAC; D. 
Spartacus—Szentes. VIII. for­
duló, május 9.: FÖSPED Szál­
lítók—DEAC; Tűzoltó-Dózsa 
—D. Spartacus.

1 u

Ekkor még sokan reménykedtek. Kora délelőtti nagyüzem 
a megyei bajnokság versenyein — Fotó: Szlovák

ASZTALITENISZ

Jenki és dr. Posta győzött
MEGLEPETÉSEK A MEGYEI BAJNOKSÁGON

Vasárnap az Élelmiszer- 
ipari Szakközépiskola torna­
termében felállított öt aszta­
lon bonyolította le a megyei 
asztalitenisz szakszövetség 
Hajdú-Bihar ez évi felnőtt 
női, férfi egyéni és páros 
bajnokságát. A versenyen a 
városok és a járások leg­
jobbjai indultak. A férfiak­
nál hatvan, a nőknél 28 asz­
taliteniszező állt versenybe. 
Kár, hogy Hajdúböszörmény­
ből csupán egyetlen asztali­
teniszező képviselte e hajdú­
sági város sportágát, a püs­
pökladányi járásból pedig a 
biharnagybajomi versenyzők 
maradtak távol a megyei 
döntőtől, holott erre a járási 
bajnokságon jogot szereztek.

Ä bajnokság jó néhány 
meglepetéssel szolgált. A fér­
fi egyéni döntőjében dr. Pos­
ta László védekező harcmo­
dorral legyőzte a támadó 
szellemben játszó Szőlek 
Andrást. A 44 éves dr. Posta 
harminc évi versenyzése so­
rán ezúttal először szerezte 
meg a megyei bajnoki címet 
— tavaly nyert már város­
bajnokságot, a megyein pe­
dig második helyezést ért el 
akkor. A női egyéniben a 
legjobb formában levő, ha­
tározottan játszó és kemé­
nyen ütő Tenki Irén biztosan 
szerezte meg a megyei baj­
noki címet.

Kellemes meglepetést kel­
tettek a berettyóújfalui és 
elsősorban a Hajdúszoboszlói 
asztaliteniszezők, akik vala­
mennyi elődöntőben szere­
peltek, az öt versenyszám 
közül kettőben a döntő 
részvevői is voltak.

A megyei asztalitenisz baj­
nokság végeredménye.

Nők.
Egyéniben megyei bajnok:

Tenki Irén (DVSC), 2. Jakab 
Adél (DVSC), 3. ősz Katalin 
(Berettyóújfalui Kórház) és 
Könnyű Katalin (DVSC). A 
döntő eredménye: 2:0 (21,
12).

Párosban megyei bajnok:
Tenki Irén, Jakab Adél 
(DVSC), 2. ősz Katalin, Por­
törő Miklósné (Berettyóújfa­
lui Kórház), 3. Nagy Ibolya, 
Hunyadi Erika (D. Honvéd 
Bocskai, DVSC) és Könnyű 
Katalin, dr. Rab Ferencné 
(DVSC). A döntőben 2:1 
(—20, 8, 13).

Férfiak.
Egyéniben megyei bajnok:

dr. Posta László (DVSC), 2. 
Szőlek András (DVSC). 3. dr. 
Hetey György (DVSC) és 
Debreceni Imre (Hajdúnáná­
si Spartacus). A döntő vég­
eredménye: 2:1 (16, —12, 18).

Párosban megyei bajnok: 
dr. Hetey György , Szőlek 
András (DVSC), 2. Esztó Pé­
ter. Kábái Tibor (Hajdúszo­
boszlói Gázláng), 3. Debrece­
ni Imre, Csíki Sándor (Haj­
dúnánási Spartacus) és Nagy 
Gyula, Tier László (Hajdú­
szoboszlói Gázláng). A döntő­
ben: 2:0 (21, 17).

Vegyespárosban megyei 
bajnok: Szőlek András,
Könnyű Katalin (DVSC), 2. 
Tier László, Balogh Mária 
(Hajdúszoboszlói Gázláng), 3. 
Szabó Attila, Nagy Ibolya (D. 
Honvéd Bocskai) és Debre­
ceni Imre, Jakab Adél (Haj­
dúnánási Spartacus, DVSC).

Sakk világranglista
PORTISCH ÉS RIBLI A LEGJOBBAK KÖZÖTT

Fischer nem szerepel a 
névsorban, a világbajnok 
Karpov vezeti a mezőnyt, ki­
lenc szovjet versenyző a leg­
jobb húsz sakkozó között. Rö­
viden így foglalható össze a 
világ sakkéletének elmúlt évi 
eredményeit tükröző erősor­
rend. S természetesen azt is 
meg kell említeni, hogy két 
magyar versenyző is ott van 
a legjobbak között: Portisch 
Lajos a dán Larsennel holt­
versenyben öt szovjet sakkozó 
mögött a hatodik-hetedik he­
lyen áll, a fiatal Ribli Zoltán 
pedig most tört be az élme­

zőnybe: a 19—20. helyen osz­
tozik a jugoszláv Gligoriccsal.

A rangsor: 1. Karpov, 2. 
Korcsnoj, 3—4. Petroszjan és 
Polugajevszkij, 5. Szpaszkij 
(valamennyien a Szovjetunió 
versenyzői), 6—7. Portisch és 
Larsen (dán), 8—10. Geller 
(szovjet), Ljubojevics (ju­
goszláv) és Mecking (brazil), 
11—12. Smejkal (csehszlovák) 
és Tál (szovjet), 13. Hort 
(csehszlovák), 14—16. An- 
dersson (svéd), Hübner 
(NSZK-beli) és Browne 
(USA), 17—18. Szmiszlov és 
Vaszjukov (szovjet), 19—20. 
Ribli és Gligorics (jugoszláv).

A megyei kosárlabda szö­
vetség január 19-én, hétfőn 
este fél 7-től tartja beszámoló 
gyűlését a Testnevelési és 
Sporthivatal Simonffy utca 
1 'C. alatti klubtermében.

Ma kezdődik Genfben a 
műkorcsolyázók Európa-baj- 
noksága. A versenyekről a 
Magyar Televízió is beszámol 
— a közvetitéssorozat szer­
dán este 21.40 órakor a páro­
sok versenyének sugárzásával 
kezdődik.

A sakkozók megyei KISZ 
Kupa versenyeinek döntőjét 
január 25-én a derecskéi kul- 
túrházban rendezik meg.

Üj edző Balmazújvároson.
A Lenin Tsz SE NB 111-as lab­
darúgóinak edzéseit januártól 
Pál János, a szakosztály régi 
játékosa irányítja.

porté!
A Hastingsban folyó nem­

zetközi sakkverseny 11. for­
dulója után Uhlmann (NDK) 
vezet 8 ponttal. Mögötte a 
sorrend: Hort (csehszlovák) 
7,5, Bronstein és Korcsnoj 
(szovjet) 6,5—6,5 (1—1).

Anglia labdarúgó-bajnok­
ságában o 25. forduló mérkő­
zéseit bonyolították le. A 
Manchester United 2—1-re 
győzött a Queens Park ellen, 
a Liverpool 3—3 arányú dön­
tetlent játszott a Ipswich csa­
patával. A bajnokság élcso­
portjának állása: 1. Manches­
ter U. 35, 2. Leeds 34, 3. Li­
verpool 34, 4. Derby 32 pont­
tal.

Bobby Charlton, az angol 
labdarúgás nagy öregje, 38 
esztendős korában az ír Wa­
terford együtteséhez szerző­
dött. /

Budapest nemzetközi juni­
or vívóbajnokságán Nébald 
György (Bp. Honvéd) nyerte 
a kardozók versenyét.

Nyugatnémet ellenfelet ka­
pott a Bp. Spartacus a sakko­
zók Bajnokcsapatok Európa 
Kupája versenysorozatán. A 
február 14—16-i budapesti 
mérkőzésen az NSZK ötszö­
rös bajnokcsapatát, az SG 
Solingent fogadja a szövet­
kezeti együttes.

A síelők Világkupa viada­
lán az olasz Pierro Gros áll 
aj összesített pontverseny 
élén 120 ponttal megelőzve 
a2 osztrák Klammert és a 
svéd Stenmarkot (106—106), 
valamint honfitársát, Gusta­
vo Thönit (72).

Az Egyesült Államokban 
szereplő szovjet jégkorong­
csapatok közül legutóbb a 
Krilja Szovjetov lépett pályá­
ra, s 2:1 (0:0, 2:1, 0:0) arányú 
győzelmet aratott a New 
York Islanders ellen.

Nagy-Britannia nemzetközi 
asztalitenisz bajnokságának 
győztesei. Férfi egyes Bengts- 
son (Svédország). Női egyes: 
Hammersley (Anglia). Férfi 
páros: Douglas, Neal (Ang­
lia). Vegyes páros: Bengtsson, 
Heilman (Svédország).

Ökölvívók - 
a szorítón kívül
PEHELYSÚLYBAN: 

1. BADARI TIBOR
A Lengyelországban meg­

jelenő Prezeglad Sportowy 
szerkesztőségében elkészült 
az európai ökölvívók ranglis­
tája. A montreali szereplés 
latolgatására jó lehetőséget 
nyújt ez az összeállítás, hi­
szen a lengyel szakemberek 
egy nemzetből súlycsoporton­
ként csak egy ökölvívó telje­
sítményét vették figyelembe 
— az olimpiai játékokon is 
csak egy sportoló képviselhe­
ti országát az adott súlycso­
port versenyein. Az elmúlt 
évi eredmények alapján ké­
szített ranglistának egy ma­
gyar éllovasa van — pehely­
súlyban Badari Tibor lett 
Európa legjobb ökölvívója. 
Mindössze három súlycso­
portban nem szerepel magyar 
versenyző a legjobb tíz kö­
zött. Az összesített pontver­
senyben a Szovjetunió nagy 
fölénnyel vezet, Magyaror­
szág a negyedik helyen áll.

Ez a helyzet az európai 
ranglistán.

Papírsúly: 1. Tk acsen ko
(Szovjetunió), 2. Gedó — 
Légsúly: 1. Gruescu (Romá­
nia), ... 4. Orbán S. — Har­
matsúly: 1. Ribakov (Szov­
jetunió), ... 9. Németh R. — 
Pehelysúly: 1. Badari. —
Könnyűsúly: 1. S. Cutov (Ro­
mánia), ... 4. Botos. — Kis- 
váltósúly: 1. Beyer (NDK), 
... 3. Nagy J. — Váltósúly: 
1. Marjamaa (Finnország). — 
Nagy váltó súly: 1. Rudkowski 
(Lengyelország), ... 4. Rap-
csák. — Középsúly: 1. Leme- 
sev (Szovjetunió), ... 10. Ja­
kab V. — Félnehézsúly: 1. 
Klimanov (Szovjetunió). — 
Nehézsúly: 1. Biegalski (Len­
gyelország).

Nemzetek pontversenye: 1. 
Szovjetunió 94 pont (11 helye­
zett sportoló), 2. Románia 75 
(11), 3. Lengyelország 67 (10), 
4. Magyarország 51 (8), 5. Ju­
goszlávia 49 (10), 6. Bulgária 
46 (10), 7. NDK 45 (7), 8.
Anglia 32 (5), 9. Csehszlová­
kia 27 (8), 10. Spanyolország 
25 (6).

Taróczy Balázs nyerte Ró­
mában az NSZK nemzetkö­
zi fedettpályás teniszverse­
nyét. A döntőben az egyesült 
államokbeli Norman Holmes 
ellen győzött 6:3, 3:6, 6:3, 6:4 
arányban

A világbajnok Averina két 
számban is győzött az Inns­
bruckban folyó nemzetközi 
gyorskorcsolyázó versenyen. 
A szovjet sportolónő 1500 és 
3000 méteren szerzett első 
helyezést.

Újabb mérkőzést játszanak 
a héten az asztalitenisz VVK- 
ban szereplő magyar együtte­
sek. A 31. sz. Építők női 
együttese Amszterdamban a 
Delta Lloyd ellen, a Bp. Spar­
tacus férfi csapata Luxem­
burgban a Domeldange Lu­
xemburg együttese ellen mér­
kőzik.

Nemzetközi férfi kézilabda­
tornát rendeztek Svédország­
ban. A győzelmet a Szovjetu­
nió szerezte meg az NDK. 
Lengyelország és Svédország 
csapatai előtt.

TotAnyeremények
A Sportfogadási és Lottó­

igazgatóság közlése szerint á 
2. játékhéten egy darab 13 
taiálatos szelvény akadt, s a 
fogadónak a 14. mérkőzés 
eredményét is sikerült elta­
lálnia. A nyeremény és a ju­
talom együttes összege 
1 376 405 forint. Negyenvenöt 
darab 12 taiálatos szelvény 
volt, ezekre egyenként 14 880 
forintot fizetnek. A 11 talála- 
tos szelvények 538, a tíztalá- 
latosak 106 forintot érnek.

A telitalálatos szelvény: 
2,2,1, x,x, törölve, 2,x,l, x,x, 
x,x,l, 1.

A SAKAL NAPJAI (angol). VÍG 
du. V24. 6 >/,9. KLINIKA 5, HÍR­
ADÓ de. 9, y«12, y22. BALLAGÓ 
IDŐ (magyar). APOLLÓ de. */<l0- 
V4I2, V42, METEOR 3, 746, HÍR­
ADÓ du. 3/44. 3/t6,3/48. A HÁLÁL 
ERŐDJE (japán). (16). VlG de. 
y410. y412, v,2 A GAMMASUGA­
RAK HATASÄ a százszor­
szépekre (USA). APOLLÓ du. 
y44, 3/,6. JÖJJÖN EL EGY KÁVÉ­
RA HOZZÁNK (olasz). (18). 
APOLLÓ du. 8, METEOR Ú48. 
FILMMÚZEUM TEOREMA (olasz). 
V26, 8. VERONIKA VISSZATÉR 
(román). VlG MESEMOZI 3/t4. 6. 
CSIPKERÓZSIKA (NDK). ME­
TEOR MESEMOZI 3, V,6.

Filmmúzeum bérlete’k az új 
bérletsorozatra a mozi pénztárok­
nál válthatók.

1
Ma 7-kor Trisztán, Szerdahelyi 

bérlet 1—2.

BUDAPEST, 1. műsor

11.48 Műsorismertetés. 11.50 Idő­
sebbek is elkezdhetik .. . (ism.).
11.55—12.25 Iskolatévé. 16.50—17.20 
Iskolatévé (ism.). 17.23 Műsoris­
mertetés. 17.35 Hírek. 17.30 Irán. 
Iráni rövidfilm. 17.50 Melyiket 
az ötezerből? Pályaválasztási ta­
nácsadó. 18.10 Program öt esz­
tendőre. Gazdaságpolitikai soro­
zat, III. rész. 18.40 Játék a be­
tűkkel. 19.05 Reklám. 19.15 Esti 
mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Idő­
sebbek is elkezdhetik . .. Tévétor­
na. 20.05 Az oroszlán. Amerikai 
film. 21.40 Francis Poulenc: Az 
emberi hang. Egyszemélyes zene­
dráma. 22.25 Csapatjáték és tak­
tika a labdarúgásban Angol film­
sorozat. 2. rész: Az emberfogás. 
22.45 Tv-híradó, harmadik kiadás.

BUDAPEST, 2. műsor

20.00 Műsorismertetés. 20.01 Mű­
hely. Baloldali egyetemisták a 
felszabadulás után. 20.45 A Pelee- 
félsziget. Kanadai ismeretterjesz­
tő film. 21.10 Tv-híradó, második 
kiadás. 21.30 Crimea. Román rö­
vidfilm. 21.40 Tisztes úriház. 
Francia tévéfilmsorozat, 3. rész.

POZSONY

8.30 Híradó. 9.00 Iskolásoknak.
9.30 Családi per (ism.). 14.20 Isko­
lásoknak. 16.30 Pozsonyi híradó. 
17.15 Metronóm. 18.10 Autó-motor 
revü. 19.00 Híradó és publiciszti­
ka. 20.00 Gyilkosság hétfőn (NDK 
bűnügyi film). 21.25 Híradó, pub­
licisztika és hírek.

BUKAREST

15.00 Iskolatévé. 15.30 Középfokú 
francia nyelvoktatás. 16.05 Népi 
zene. 16.20 Beszélgetés Írókkal.
16.40 Egészségügy. 16.50 A mező- 
gazdaság dolgozóinak. 17.20 Szó­
listaműsor. 17.40 Tévéglóbusz ri­
portja. 18.00 Ifjúsági irodalmi 
műsor. 18.20 A legkisebbeknek.
18.30 Tv-híradó. 19.00 Tv-ankét.
19.40 Román színházi est.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Hírek 
— Lapszemle. 17.05 Citeramuzsika. 
17.10 Nyugdíjasok műsora. 17.20 
Emlékszel még? 17.30 Amiről hí­
reink szóltak. 17.40 Simon és 
Garfunkel felvételeiből. 17.50 Or­
vosi tanácsok. 17.55 Helen Redy 
énekel. 18.00 Észak-tiszántúli kró­
nika 18.15 Beethoven-nyi lányok. 
18.27—18.30 Hírösszefoglaló — Mű­
sorelőzetes.

KÖZLEMÉNY
Tanfolyamokat indít a József 

Attila Művelődési Ház február 
hóban. Szabó-varró tanfolyamot 
kezdő és haladó fokon tíz hétre, 
hetenként egy napon 17—21-ig. 
Tandíj: 200 Ft. Német nyelv tan­
folyamot kezdő és középhaladó 
fokon 40 órában hetenként ked­
den, kezdők részére 17—18.30, 
középhaladók részére 18.30—20 
óráig. Tandíj: 200 F. Foto tanfo­
lyamot. „Foto ABC, 76” címmel 
30 órában hetenként szerdán 
17—20 óráig. Tandíj: 150 Ft. Je­
lentkezni lehet hétfő és szombat 
kivételével naponta 9—13, és 16— 
20 óra között a tandíj egyidejű 
befizetése mellett a művelődési 
házban ( Debrecen, Vörös Hadse­
reg útja 58. I. emelet), (x)
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Csak csúcsidőszakon kívül
Rendelet az elektromos hőfejlesztő készülékek 

villamosenergia felhasználásának 
szabályozásáról

A villamosenergia gazdaságos 
elosztását és felhasználását célozza 
a nehézipari miniszter új rendele­
té, amely az elektromos hőfejlesztő 
készülékek áramfelhasználását sza­
bályozza. Az energiaszolgáltatás 
gazdaságosságát jelentősen javítja, 
ha a napi áramfogyasztásban egyen­
letesebben osztják meg a hálózat, 
az erőművek terhelését. Ezzel a 
módszerrel felesleges beruházások­
tól lehet megkímélni népgazdasá­
gunkat, hiszen a napi csúcsidőszak­
ban az áramellátási teljesítmény 
minden egy kilowattos növeléséhez 
mintegy 50 000 forint értékű erő­
művi és hálózatfejlesztési beruhá­
zásra lenne szükség.

Ezért a rendelet kimondja, hogy 
a helyiségfűtést szolgáló villamos 
hőtároló berendezés, hőtároló kály­
ha elektromos fűtőtestét kizárólag 
éjszaka és napközben pedig csak a 
meghatározott kis terhelésű idő­
szakban szabad bekapcsolni az 
elektromos hálózatba.

Előírja a rendelet, hogy kizárólag 
a csúcsidőszakon kívüli napszakban 
szabad a hálózatra kapcsolni az 50 
literes, vagy annál nagyobb űrtar­

talmú hőtároló villamos vízmelegítő 
berendezést, és a helyiségfűtést 
szolgáló két kilowattos fűtőteljesít­
ménynél nagyobb hőfejlesztő készü­
léket, még akkor is, ha ez a készü­
lék kisebb fűtőteljesítményű foko­
zatra is kapcsolható.

A rendelet intézkedik arról is, 
hogy a továbbiakban a lakótelepe- 
ken sütés-főzés, vízmelegítés és he­
lyiségfűtés céljára csak külön en­
gedély alapján szabad villamos­
energia felhasználást tervezni, il­
letve ilyen házgyári lakástípusokat 
kialakítani. Ugyancsak engedélyt 
kell kérni az állami energetikai és 
energiabiztonság-technikai felügye­
lettől a 30 kilowattos, vagy annál 
nagyobb fűtőteljesítményű hőfej­
lesztő készülék tervezésénél, meg­
rendelésénél és üzembehelyezésénél. 
Az ilyen régebbi készülékeket — 
amelyekre a felhasználóknak ko­
rábban a jogszabályok szerint nem 
kellett engedélyt kérni —, tovább­
ra is működtethetik, de a nyilván­
tartás érdekében március végéig be 
kell jelenteni az energiafelügyeleti 
hatóságnak.

A rendelet a kih’rdetéssel ha­
tályba lépett. (MTI)

Hasznos kezdeményezés
A Balmazújvárosi Általános Isko­

la és Gimnázium ismét megkezdte a 
diákok körében oly népsze­
rű motorkerékpár- és személygép­
kocsi-vezető tanfolyamot. Az ilyen 
helyi, szervezett oktatás valóban 
hatékonyan segíti a közlekedési is­
meretek elsajátítását. A politechni­
kai szakkörök számára a gépjármű­
vezető-képzést a Művelődési Köz­
löny (XVI. évf. 23. szám) is célul 
tűzte ki, bár nem kötelező jellegű- 
en. Nem mindegy az, hogy valaki 
mikor jut jogosítványhoz s e diá­
kok négy hónap alatt megszerzik 
azt, motort vagy gépkocsit vezethet­
nek. Persze mindehhez kell egy irá­
nyító tanár is, aki az időt nem saj­
nálva rendszeresen foglalkozik a ta­
nulókkal és a szakismereteket, a 
KRESZ-t tantárgyi óraként meg­
tartja. Balmazújvároson Tatár Zsolt 
tanár vállalta el e patronálást, a 
kis mozgalom csak így lehetett si­
keres. Tavaly mind a 16 beiratko­
zott gimnazista eredményesen vizs­
gázott. Az idén még több a résztve­
vők száma.

A példát követhetik más gimná­
ziumok, ahol még eddig nem tudtak 
a hasznos kezdeményezésről.

Sz. Cs.

Mit kell tudni az adóbevallásról ?
flcsay András osztályvezető tájékoztatója

Akik rendszeresen és folyamato­
san végeznek jövedelemadó alá eső 
tevékenységet, azoknak minden esz­
tendőben január 15-ig kell megten­
niük adóbevallásukat. Sok eszten­
dős tapasztalat viszont, hogy sokan 
nem tesznek eleget ennek a köte­
lességnek, hivatkozva arra, hogy 
nem ismerik az ide vonatkozó ren­
deleteket, illetve nem tudják a ha­
táridőt.

Január 15-én, e hét csütörtökén 
lejár a határidő. Éppen ezért hasz­
nosnak tartottuk megkérdezni Acsay 
Andrást, a Debrecen városi Tanács 
pénzügyi osztályának vezetőjét:

— Kik kötelezettek adóbevallás­
ra?

— Kisiparosok, magánkereske­
dők. üvegházi kertészek, faiskolai 
termesztők, szabalföldi virágkerté­
szek, eladásra tenyésztő állattartók, 
házat, földet, telket bérbeadók. 
Ugyancsak minden esetben adóbe­
vallást kell tennie annak, aki önál 
I« szellemi tevékenységből jövede­
lemre tesz szert, s a jövedelem nem 
állami, társadalmi szervtől, válla­
lattól, vagy szövetkezettől szárma­
zik. Adóbevallásra kötelezett eze­
ken kívül mindenki, akit erre a ha­
tóság felszólít.

— MI vonatkozik azokra, akik év 
közepén kezdik az adóbevallást 
maga után vonó tevékenységet?

— A kérdésben szereplőknek a

tevékenység kezdését követő 45 na­
pon belül az első 30 nap jövedelmé­
ről kell megtenni az adóbevallást. 
Soron kívül — 15 napon belül — 
adóbevallást kell tenniük: akik 
megszüntetik az adóköteles tevé­
kenységet, vagy akik adómentessé­
gi jogosultságot szereztek; akik 
földingatlanukat megosztva adják 
el, illetve ha nem is megosztva, de 
az ingatlant bizonyos feltételek mel­
lett több személy közösen vásárolta 
meg; akik vétel, csere, vagy aján­
dék útján szerzett földjüket, ház­
ingatlanukat a szerzéstől számított 
öt éven belül eladják, vagy elcseré­
lik.

— Mi vonatkozik a mezőgazda­
sággal foglalkozó lakosságra?

—* A földterület használatából 
származó jövedelem a mezőgazda- 
sági lakosság jövedelemadója alá 
esik. Tehát az a személy, aki gazda­
ságilag művelhető földterületet 
használ, illetve tulajdonában két­

évesnél idősebb ló, vagy öszvér van, 
a földterület fekvése szerint illeté­
kes adóhatóságnál legkésőbb már­
cius 15-ig köteles adóbevallást ten­
ni. Ugyanez vonatkozik azokra is, 
akik haszonélvezet, haszonbérlet, 
feles bérlet, háztáji vagy illetmény- 
föld címén művelnek földterületet.

— Milyen esetben mellőzhető az 
adóbevallás?

—■ Nem kell adóbevallást tenni 
azoknak, akiknek az előző évben 
használt és adóztatott földterületé­
ben, lovainak számában változás 
nem történt. Viszont mindenképpen 
adóbevallásra kötelezett a kataszte­
ri holdat meghaladó szőlő, kert, 
gyümölcsös használója, továbbá aki 
az előző esztendőben rendszeresen 
foglalkoztatott idegen munkaerő­
nek 10 ezer forint bért fizetett ki, 
vagy aki gazdaságában tavaly leg­
alább 120 ezer forint értékű ter- 
melvényt állított elő. Végezetül: az 
adóbevallást hivatalos nyomtatvá­
nyon kell benyújtani a területileg 
illetékes tanácsok adóhatóságainál. 
Az említett nyomtatványok ugyan­
ott, díjmentesen szerezhetők be.

Köszönjük Acsay András tájékoz­
tatóját.

Új vezetőség az HTOMKI-ben
Január 7-én Debrecenben az 

Atommagkutató Intézetben Márta 
Ferenc, a Magyar Tudományos 
Akadémia főtitkára adta át az új 
ötéves periódusra dr. Berényi Dénes

akadémikusnak az igazgatói, és dr. 
Schrenk Bálint kandidátusnak a 
tudományos igazgatóhelyettesi meg­
bízatást.

líj Közlekedési és Távközlési Műszaki Főiskola Győrött
• Az építkezés kezdete 1971
• 1977-ben a beruházás befejezése

Az 547 millió forintos egyedi nagy beruházás az 1971. 
július 23-i alapkő letétellel vette kezdetét. Az azóta tar­
tó munkálatok azt a célt szolgálják, hogy a győri Köz­
lekedési és Távközlési Műszaki Főiskola négy karának 
korszerű oktatási feltételeket alakítsanak ki. A négy ka­
ron — az építkezés befejezésekor — 1734 nappali tago­
zatos hallgatót képezhetnek. A kollégiumi épületekben 
1404-en lakhatnak. Ami az építkezési munkálatok költ­
ségeit tekinti, az 414 millió forint. Az egyéb felszerelési 
és laboratóriumi költségekre 133 milliót költhetnek.

Az 1971-ben megkezdett építkezési munkálatok 1974. 
őszén elérték azt a szintet, hogy a Budapesten és Sze­
geden működő győri Közlekedési és Távközlési Mű­
szaki Főiskola egy része új helyére költözhetett. 1974. 
szeptemberében ugyanis átadták a négyes számú tanul­
mányi, a négyes számú kollégiumi és az egyes számú 
laboratóriumi épületet, valamint a konyhát, illetve az 
éttermet.

1975 szeptemberében átadták a hármas számú tanul­
mányi, a hármas számú kollégiumi és a kettes számú 
laboratóriumi épületeket. És, mint 1974-ben, ebben az 
évben is felkészülnek a következő esztendőre.

Bizonyos, hogy az 1976. évben elkészül a kettes és 
egyes számú tanulmányi, a kettes számú kollégiumi és 
a hármas számú laboratóriumi épület. És 1977-ben át^ 
adják a négyes számú laboratóriumot, valamint az 
igazgatási épületet. Ezzel Győr legnagyobb és az ország 
egyik legkorszerűbb oktatási intézményének építése 
befejeződik.

Lónyai Sándor
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Veronika napja

A Nap kél 7.29 —
nyugszik 16.16 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS kedd es­
tig: Felhőátvonulások, elszórtan
futó esővel. A többfelé erős, időn­
ként viharos, nyugati, északnyugati 
szél csak átmenetileg mérséklődik. 
Várható legmagasabb nappali hő­
mérséklet kedden: 5—10 fok kö­
zött. (MTI)

NAGY KÖLTÖK VERSEI KIS­
GYEREKEKNEK. Január 18-án. va­
sárnap 11 és 15 órai kezdettel kerül 
sor a Kossuth utca 1. szám alatti 
Pódium-teremben Surányi Ibolya 
nagy költőink gyermekverseiből 
összeállított műsorára „Tarka lepke, 
kis mese” címmel. A műsorban 
közreműködik Schwott Lajos rajz­
művész, a Ludas Matyi munkatár­
sa. Jegyek az Országos Filharmó­
nia pénztárában (Vörös Hadsereg 
útja 20.) és előadás előtt a helyszí­
nen válthatók.

A KODÁLY ZOLTÁN ZENEMŰ­
VÉSZETI SZAKKÖZÉPISKOLA 
diákjai Mit mesél a zene? címmel 
ismeretterjesztő előadást tartanak a 
Debreceni Konzervgyár ifjúsági 
klubjában január 15-én 18 órakor.

MEGNYÍLT A VIII. MAGYAR 
JÁTÉKFILMSZEMLE. Pécsett két 
évi szünet után ismét megrendezik 
a magyar játékfilmszemlét. A meg­
nyitó díszelőadásra a Petőfi Film­
színházban került sor, amelynek 
keretében átadták a Magyar Újság­
írók Országos Szövetsége filmkriti­
kus tagozatának díjait. A filmkriti­
kusok 1975. évi díját Dárday István 
rendező kapta a Jutalomutazás cí­
mű filmjéért, Koltai Lajos opera­
tőr a Jutalomutazás és a Déryné, 
hol van ? című film fényképezésé­
ért, Törőcsik Mari színművésznő a 
Déryné, hol van? című filmben 
nyújtott alakításáért. Bihari József 
színművész az év filmjeiben és ed­
digi életpályáján nyújtott alakítá­
saiért részesült a filmkritikusok dí­
jában.

DIVATBEMUTATÓ. A Kelet­
magyarországi Textil- és Felsőruhá­
zati Nagykereskedelmi Vállalat a 
Magyar Divatintézettel közösen az 
1976. év divatirányzatát reprezentá­
ló divatbemutatót rendez az Arany­
bika Bartók Termében január 16- 
án délelőtt 11 órakor.

A KOHÖ- ÉS GÉPIPAR ötödik 
ötéves tervéről és az 1976. évi ten­
nivalókról tanácskozott hétfőn a 
Vasas Szakszervezet központi veze­
tősége.

FELHÍVJUK a MÁV NYUGDÍ­
JASOK FIGYELMÉT, hogy a rész­
letes tüzelőjegyzés 1976. január 15- 
től február 10-ig tart. Az érdekeltek 
arcképes igazolvánnyal és az utolsó 
nyugdíjcsekkel jelentkezzenek a 
debreceni nagyállomás I. emelet 
107-es számú szobájában.

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Negyvenöt évvel ezelőtt, 1931. január 
13-án halt meg — 62 éves korában - 
Kandó Kálmán gépészmérnök, akadé 
mikus, a vasútvillamosítás úttörője

Mérnöki oklevelét 1892-ben a Buda 
pesti Műegyetemen szerezte, majd eVa 
korlati működését egy párizsi cégnél 
kezdte el. Hazatérve a Ganz-gyár szol- 
gálatába állott, ahol rövidesen a vina 
mossági szerkesztési osztály vezetőié 
lett. Bevezette az indukciós motorok 
gyártását (saját tervei, számítási mód 
szere alapján) és megkezdte azok vas 
úti vontatás céljaira való alkalmazását 
1896—98-ban megépítette az első három­
fázisú közúti villámosvasutat és több 
bányavasutat villamosított. Amikor az 
olasz kormány — amerikai tőkével — 
1905-ben Vado Ligurében nagy rno? 
donygyárat létesített Kandó mozdonyok 
gyártására, az akkor már híres mérnök 
több munkatársával együtt a vállalat 
szolgálatába állt, s mint a gyár műsza­
ki vezetője, majd alelnöke Olaszország 
háborúba lépéséig, 1915 ig Itáliában te 
vékenykedett.

Két évvel később ismét a Ganz köte 
lékébe lépett, mint műszaki igazgató 
majd vezérigazgató, s megkezdte máso­
dik vasútvillamosításí rehdszerének a 
fázisváltós rendszernek a kidolgozását- 
ez lehetővé tette a közhasználatú erő­
művek 50 periódusú áramának a vasúti 
vontatásban való közvetlen felhaszná­
lását. Hosszabb időt töltött az US \-ban 
is, a Westinghouse világcég tanácsadó 
jaként.

A márka védelméért
A Rába Magyar Vagon- és Gép 

gyárban főjavító üzem kezdte meg 
a munkát július közepén. Az üzem­
ben a Rába Man motorok főjaví­
tását végzik a legmodernebb tech­
nológiával, műszerek segítségével. 
Az idén a tervek szerint 800 felújí­
tott motor kerül vissza a vásárló 
partnerhez. Az új üzem védi a 
márka becsületét, mivel az itt levő 
szakemberek munkája a kifogásta­
lan anyagellátás garantált minősé­
get jelent. Rádi Jenő a szétszerelt 
motorok főtengelyét ellenőrzi mű­
szerek segítségével
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NÉPMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS. 
Január 14-én délután 15 óra 30 
perckor kerül sor a 108. sz. Ipari 
Szakmunkásképző Intézetben a 
Hajdú-Bihar megyei népművészek 
alkotásait bemutató kiállítás meg­
nyitására. A kiállítást Varga Gyula, 
a Déri Múzeum tudományos mun­
katársa nyitja meg, közreműködik 
az Apafi utcai középiskolai kollé­
gium citera zenekara.

Amatőr színpadok baráti találkozója
Február 26—29. között rendezik 

meg Debrecenben az amatőr szín­
padok baráti találkozóját. A fesz­
tiválon az ország legjobb amatőr 
színjátszó csoportjai — a tatabá­
nyai Bányász Színpad, a budapesti 
Pinceszínház, a pécsi Amatőr Szín­
pad, a tiszaföldvári Bányai Kornél 
Diákszínpad, a szentesi Horváth 
Mihály Diákszínpad, a budapesti 
Vári Színpad — mellett az Alföld 
Ifjúsági Színpad, az Unió Színpad, 
az MGM Irodalmi Színpada, a haj­
dúböszörményi Városi Színpad és a 
püspökladányi Veritas Színpad 
vesz részt. A csoportok a Kossuth 
utca 1. szám alatti Pódium terem­
ben, a BIOGAL Gyógyszergyárban,

a hajdúböszörményi művelődési 
központban mutatják be műsorai­
kat. A bemutatókat szakmai meg­
beszélés követi, a produkciók ér­
tékelését a rendezőszervek által 
felkért szakemberek — Csoóri Sán­
dor költő. Fischer Sándor, a Szín­
ház- és Filmművészeti Főiskola ta­
nára, Sándor János, a Csokonai 
Színház főrendezője, Ruszt József, 
a kecskeméti Katona József Szín­
ház főrendezője, Rencz Antal, a 
Csokonai Színház rendezője végzik. 
Az amatőr színpadok baráti talál­
kozója a színjátszó moz­
galom életének egyik legjelentő­
sebb eseménye lesz ebben az év 
ben.

Halálos közlekedési beleset
Az elmúlt héten a megye közút­

jain hét közúti közlekedési baleset 
történt, amelyből egy halálos, kettő 
sérüléses és négy anyagi kárral járt.

A közúti balesetek közül 
egyet ismertetünk, amely 1976. 
január 11-én délután a Debrecen és 
Pallag közötti úton történt. Bándy 
Bertalanné, Debrecen, Mester u. 39. 
szám alatti lakos Pallag felől Deb­
recen felé közlekedett az IO 75-40 
rendszámú személygépkocsival, 
mintegy 50—60 kilométeres sebes­
séggel. A gépkocsiban a hátsó ülé­

sen tartózkodtak Anikó és Zsolt ne 
vű gyermekei. Bándyné a gépjár 
művet nem az útviszonyoknak meg­
felelő sebességgel vezette, amelynek 
következtében megcsúszott, és az 
úttest melletti fának ütközött. A 
baleset következtében Bándy Anikó 
a helyszínen meghalt, Bándy Zsolt 
súlyos, míg Bándy Bertalanné 
könnyű sérülést szenvedett.

Az eddigi megállapítások szerint 
Bándyné 1973 óta vezet gépjármü­
vet. A tragédia oka a relatív gyors­
hajtás.
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